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Dragostea străinătăţii.
(*) E greu sfi eşi deasupra, biruitor, şi 

sfi-’ţi câştigi dragostea străinătăţii drepte, 
când punendu-te în faţa ei ca sfi te ju 
dece, tu eşti pficătos, ear’ partea contrară 
nevinovată, ca mielul din poveste, căruia 
lupul ’i-a zis că el îi tulbură apa.

Despre acest adevfir se vor fi încre
dinţat mai ales şi mai mult ca ori-cine altul, 
stăpânitorii noştri cei dela cârma Ţerii- 
Ungureşti. Noi, R o m â n i i ,  nedreptăţiţi, 
ne-am plâns lumii contra lor, şi ’i-am 
fâcut vrend-nevrend se vină şi sfi stee cu 
noi faţă înaintea judecăţii ei. Şi nevoiţi 
au fost sfi vină, căci lumea striga aspru 
contra nelegiuirilor lor. Dar’ cum au 
venit? Ca omul plin de pficate : cu gândul 
că să-i cumpere pe judecători, sfi-’i facă 
sfi se uite printre degete cât vor putfi. 
Şi ’şi-a deschis pecătosul guvern punga, 
şi a scos bani sunători mulţi şi sclipicioşi, 
şi a trimis pe câţiva Unguri şi Jidani prin 
străinătate sfi cumpere foile străine ca sfi 
nu ne mai apere pe noi, ci sfi-’i copere 
pe ei. Au păţit-o însfi Jidanii sei, căci 
cele mai multe foi ’i-au dat pe uşe afară, 
şi au scris şi scriu mai departe bine pentru 
noi. Sunt corbi albi acele foi, care pri
mesc —  pentru bani grei —  şi câte un 
articol din parte ungurească, căci în urma 
urmelor află Jidanii unguri fraţi de ai 
lor perciunaţi şi prin alte ţeri, care pentru 
bani sfi le scrie câte bune şi nebune pe 
plac, că soarele e negru, şi că noi îi asu-

Cu mintea, nu cu puterea I
într’o dimineaţă de primăvară un Român 

a plecat la plug eu doue vaci. Locul de 
arat era departe şi el trebuia se treacă prin
o pădure. La un desiş de tufe aude ceva 
sgomot.

Ce se fie acolo, îsi gândeşte el, şi pof
titor de a şti, întră în pădure, unde vede, 
dragă Doamne, lucru mare: un urs se lupta 
cu un iepure!.. >

Românul, care nu mai vezuse, dar’ nici 
nu mai auzise de uşa posnă, începu a rîde 
cu puita.

Ursul, înfuriat de f,:;a îndrăsucală, îi 
zice: »Om nebun, cum cutezi iu rîzi de 
mine ? Las’ că pentru asta îţi voiu plăti eu ; 
am se te mănânc pe tine cu vaci cu tot“.

Românul s’a superat tare şi ’l-a rugat 
frumos pe urs se nu-’l mănânce,, dar’ ur
sul — ba.

prim pe Maghiari, ear’ im ei pe n o i! . .  
Dar’ astea nu trag în cumpfiiiă. în cuin- 
pfină trag vocile ne-Jidanilor, a ne-cum- 
pfiraţilor, cari şi azi scriu pentru noi. Şi 
spre mângâierea cetitorilor noştri, îi vestim, 
că şi ştirea dată de noi în numfirul trecut, 
că trimisul guvernului român la Paris, ar 
fi fost pe la foile franceze, ca sfi le în
duplece a nu mai scrie pentru noi, a fost 
cu hotărîre desminţită de foile guvernului 
din Ţeara-Românească şi de însuşi dl I. 
Lahovari, trimisul. Noi ne bucurăm de 
această desminţire, şi-’i dăm crezement, 
căci prea şi era din seamă afară vestea rea. 
Şi ce ne face sfi credem e mai ales faptul, 
că foile din Paris, într’adevfir aduc încă 
articoli priincioşi noufi şi luptei noastre, şi 
osânditori Ungurilor.

Toate foile înse, şi prietene şi ne
prietene nouă, sunt una întru a dorî ca 
pace sfi facă odată între Români şi Un
guri, şi dau sfaturi şi unora şi altora se 
nu sfi mai înduşmănească atât de mult şi 
atât de urît. Vina, fireşte, spun earăşi cu 
toatele, că nu noi, ci ei o poartă pentru 
relele stări de azi'dela noi.

Li-se adevereşte adecă apăsătorilor no
ştri, că e greu sfi eşi biruitor în luptă şi sfi 
câştigi dragostea lumii pentru tine, când 
punendu-te în faţa ei ca sfi te judece, tu 
eşti negru de pecate ca Harapu, ear’ partea 
contrară cruntă de sâpgele ce ’i-a ţîşnit 
din rane în urma loviturilor tale păgâne .

Vezend că nu-i scăpare, bietul om s’a 
rugat totuşi, ca se-’l lase cel puţin până de
seară, că are acasă o grămadă de copii, se 
meargă se-’şi pună lucrurile în rînd nainte de 
a mur).

Ursul s’a învoit; până deseară îl va 
lăsa, atunci înse de bună-seamă îl va mânca!

A plecat Românul.
Ajungând la locul de arat, superat s’a 

apucat de lucru gândindu-se mereu cum oare 
ar pute el eşi din această încurcătură?

La ameazi desprinde vacile, le dă fen, 
şi scoţend merindea din traistă, încearcă se-’şi 
potolească şi el foamea, dar’ Ducatele îi steteau 
nod în gtit, nu le putea înghiţi.
: într’aceea eată că se arată pe acolo o 
vulpe, care vezendu-’l atât de trist, se apro
pie şi-’l întreabă, că ce ’i-s’a întemplat, poate 
că .’i-ar putfi ea ajuta.

Bietul Român ’i-a spus din fir în per tot.
„Numai de atâta eşti superat,? O! eu 

uşor te pot mântui. Eu aş put fi face, ca

Crâncenă dar’ frumoasă!
(*) în  sfiptfimânile trecute ni-a fost 

dată bucuria de a vedfi pe mai mulţi 
bărbaţi fruntaşi români, aruncându-se, acolo 
unde prilegiu li-s’a dat, cu tot focul inimii 
lor de neam iubitoare, în luptă pentru 
dreptul şi cinstea poporului din care şi 
dînşii fac p a r te !

Doufi comitate ’si-au ţinut adunările 
lor generale, (congregaţiile), una în Bis- 
trită la 11 Octomvrie n., ceealaltă la } 7 
A iu d  în 2 7 Octomvrie.

în  amendoufi pe Români îi aştepta o 
chemare frumoasă dar’ grea, de a lua în 
apfirare în amendoufi drepturile poporu
lui, ear’ în una mai ales cinsteci aceluiaşi 
popor.

în Bistrită adunarea trecută a co- 
iritatului hotărîse ca de aci încolo lucru
rile ce vin în desbatere în adunare sfi se 
propună nu numai în limba maghiară,
ci şi în cea nemţească şi româ
nească, fiind membri în adunare şi lo
cuitori în comitat mai ales Saşi şi Români. 
Această hotărîre o adusese la cunoştinţa 
ministrului trebilor din lăuntru ale ţerii, 
ear’ ministrul a rfispuns congregaţiei, că 
el nimiceşte hotărîrea e i!  D ar’ cei-ce 
îu adunarea trecută întemeiaţi pe lege, 
aduseseră această hotărîre, Românii şi 
Saşii, loviţi în dreptul lor, au făcut front 
acestei volnice nimiciri muscăleşti, şi au 
hotărît sfi se scrie de nou ministrului, 
dându-’i-se noue la muriri şi protestând contra

nu numai tu cu vacile se scapi, ci şi pelea 
ursului se fie a ta! — Dar’ cât îmi plăteşti?

Omul nostru s’a bucurat mult de făgă- 
dueala vulpei, dar’ era foarte sărac şi nu ştia 
ce ’i-ar pute da.

Vulpea atunci ’i-o spusă ea, ca dacă 
îi va da zece pui de găină şi un cocoş, îl 
va scăpa!...

Deşî ştia, că ceea-ce-’i cere vulpea au 
are, bietulom, vezendu-se în aşa mare strîm- 
toare, ’i-a făgăduit.

„Bine! acum ascultă la mine", începe 
vulpea. „Cătră seară, când va veni ursul la 
tine, eu me bag în pădure şi încep a frun
zări şi a face larmă. El te va întreba, că 
ce se aude acolo, car’ tu se-’i spui că vin 
venătorii. Ursul se va spăria şi te va ruga 
so-’l ascunzi undeva, ca se nu-’l găsească. 
Tu sc-’l bagi îu sacul acela în care ai adus 
fonul pentru vaci. şi se-’i spui, că se stee' 
acolo fără so se mişte, ca se nu fie băgat în 
seamă. Eu apoi voiu eşi din pădure, şi te 
voiu întreba, că ce ai în sac. Tu se res-
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volniciei lu i! Au întocmit un răspuns po
trivit o comisie stând din domnii Dr. 
Dem. Ciuta, D. Csalner şi F  Sigmund 
şi ’l-au adus în adunare spre primire. Oa
menii stăpânirii luptau nebuni ca să nu 
se mai răspundă ministrului, ca astfel să 
rămână numai dreptul limbii ungureşti, —  
Românii şi Saşii însă, ţinend laolaltă şi 
fiind mai mulţi, au hotărît trimiterea răs
punsului ! O învingere.

A urmat după aceasta la rînd altă 
scrisoare a aceluiaşi ministru. Inspecto
rul de şcoale din Bistriţa ridicase, pre
cum ştim, pe mulţi învăţători Saşi şi Ro
mâni din posturi pentru-că n’ar fi ştiind 
deajuns ungureşte. Adunarea trecută a co
mitatului luase o hotărîre în contra acestei 
volnicii a inspectorului, înfruntându-’l. Mi
nistrul care supraveghiază tot ce hotăresc 
congregaţiile, a trimis congregaţiei bistri- 
ţene o scrisoare îu care o vatămă pentru 
hotărîrea de mai sus a ei, zicend că 
membrii congregaţiei nu sunt buni „pa
trioţi" (că adecă nu ’şi-ar fi iubind din 
deajuns patria, ţeara, pontru-că au îndrăsnit 
să dee peste nas inspectorului prea voi- 
nicos în maghiarisarea de şcoale). Românii 
şi Saşii vătămaţi prin această vorbă a 
ministrului, luând scrisoarea lui la des- 
batere, propun (zic că) să-’i răspundă, are- 
tându-’i-se scârba lor pentru îndrăsneală lui 
de a trage la îndoeală iubirea lor de ţeară! 
„Congregaţia, zic, poate să greşească în  
felul de pricepere, dar’ în adevărata 
iubire de patrie nu recunoaşte că 
ar fi cineva naintea ei!“ Propunerea 
aceasta a fost şi ea primită de Români 
şi Saşi, spre marea neplăcere a Ungurilor.

A  doua învingere/
De aci mai departe lupta a mers 

mai greu pentru Români. Fiind vorbă de 
înmulţirea solgăbiraelor în comitat, Ro
mânii se împotrivesc din toate puterile, 
Saşii însă se desbină unii în contra, alţii 
pentru înmulţire! Dr. G. Tripon pro
pune ca să se amîne treaba asta pe de 
altă-dată, până când să se poată încă

punzi, că ai fân pentru vaei. Eu nu voiu vrea 
se cred, şi-’ţi voiu porunci se dai cu săcurea 
în sac, ea se ved fân e? Atunci tu se iei 
săcurea se-’l loveşti în cap şi se-’l omori!“ ..

Apropiindu-se seara şi venind ursul, a 
făcut aşa precum îl învăţase vulpea şi prin 
aceasta a scăpat de belea.

„Nu ’ţi-am spus, că aşa va fi?“ îi zice 
vulpea la urmă. „învaţă dar’, că câte-odată 
mai mult poţi face cu mintea decât cu pu
terea*.

„Acum nu uita tocmeala! Mâne dimi
neaţă viu. Yezi se fie puii şi cocoşul graşi!
— Dar’ se fii acasă, căci de unde nu, are 
se-’ţi pară reu!“

Au plecat care încătro.
Ajungend acasă, Românul a spus căse- 

nilor întâmplarea cu ursul, a cinat bine, s’a 
culcat liniştit, căci de vulpe nu mult îi păsa, 
pentru-că învăţase dela ea, că „mai mult cu 
mintea decât cu puterea“.

Abia se crepase de ziuă, câud aude ceva 
la uşe.

gândi oamenii! Intre alţii Dr. Ioan Pop 
vorbind contra înmulţirii, zice:

„Nu e bine s i tot împovorăni poporul 
si si nu-l răsplătim şi ajuturăm cu nimici

„Se zice că din pricina multelor preva- 
ricaţii de pădure e lipsă de noi pretori. Pre- 
varicaţii pot se fie, dar’ nu sânt isvorîte din 
inclinări rele ale poporului. Se nu ne uităm 
numai la urmări, ci şi la isvorul, la pricina 
lor! Poporal e sărac şi sărăceşte grozav. 
Nu răutatea, ci lipsa cea nespus de mare îl 
duce la abateri. Noue preturi nu vor vin
deca reul!..

»După-cum îmi şopteşte sufletul meu 
curat, vă spun eu, că nu preturi noue îi tre
buesc poporului nostru, ci spriginirea şcoalelor
si aşezămintelor pe care le susţine şi le-a în- t » x * ’
temeiat; îi trebuesc drepturi, îngăduinţe şi uşu
rarea putinţei de traiu aci pe pămentul ago
nisit de el, ca astfel ajungend la bunăstare 
materială şi morală, se nu trebue se mai 
vorbim de preturi none!8..

Şi s’au urmat frecări mari. Desbi- 
naţi fiind înse Saşii, partea mai mare a 
congregaţiei a primit înmulţirea, şi a can
didat şi dintre Români. Românii năcă
jiţi strigă :

—  Noi nu prim im  /
Fişpanul: Cum vă place !..
Şi Românii, afară de unul, se retrag 

toţi înştiinţând recurs de nimicire! Mulţi 
vor să mai vorbească, fişpanul însă nu le 
mai dă îngăduinţă. Larmă. Năcaz mare.

în legătură cu obiectul următor, darea 
de seamă a comitetului administrativ, Ro
mânii reiau şi aci lupta, şi prin rostul 
dlui Dr. Tripon, întreabă pe fişpan ca 
de ce a făcut, după 7 Maiu, atâtea şi atâtea 
năcazuri preoţilor, înveţătorilor şi cărtu
rarilor români, câlcându-le casele, căutând 
după lucruri închipuite? de ce a arestat 
şi a chinuit pe mulţi dintre ei ? ce a aflat 
căutând ? Ear’ de n’a aflat nimic, ce 
răsplată se va da celor bănuiţi şi ne
liniştiţi?..

Fişpanul zice că asta e politică, asta 
nu se ţine de lucrul adunării de azi, că 
trage cuvântul vorbitorului.

Mai mulţi Români se ridică protes
tând şi cerend voe să vorbească şi ei.

Ştiind că e vulpea, se scoală şi punân- 
du-se îu mijlocul casei, începe a lătra ca 
căpăii.

„Ce e aceasta?" întrebă vulpea- dela 
uşe. „Doar’ nu e căpău?“

„Ba e chiar căpau“, răspunse Românul. 
„Eu nu am, dar’ nu ştiu de unde a venit 
aici şi, uite, abia îl pot ţine, se nu ese 
afară“.

Biata vulpe auzind de aceasta ’l-a rugat 
pe Român se-’l ţină măcar până va fugi ea, 
se n’o prindă.

După câteva minute pe când s’a deschis 
uşa, vulpe nu mai era. Se ascunsese în crâng 
şi nici prin gând nu-’i mai trecea se se în
toarcă după cei zece pui de găină şi un cocoş 
gras! . . .

Românul a rîs apoi una bună şi a zis: 
„e drept, că câte-odată mai mult se poate 
face cu mintea deeât eu puterea*.

Apoldul-de-jos, 6 Octomvrie 1894.
Nicolau Simtdescu.

Fişpannl nu le dă voe. Se naşte ear’ 
larmă mare, se sună clopoţelul de linişte

♦  Românii: Protestăm! Recurămf
Ne fiind însă spriginiţi nici de Saşi 

n’au putut învinge.
Fiind apoi vorbă ca comitatul Bi

s triţa—  Năsăud să dee şi el ajutor în 
bani la sărbarea milleniului unguresc şi a 
exposiţiei de atunci, Românii unul ca unul 
se pun în contra, arătând că noi n’avem de 
ce ne bucura de acea sărbare, când o miie 
de ani se împlinesc de când Ungurii au 
venit peste noi şi de când atâta nedrep
tăţi ni-au făcut! Domnul C. Deac în
cepe să vorbească în numele Românilor, 
făcend propunere de respingere a cererii 
de ajutorare, dar’ pe la jumătate fişpanul 
îl întrerupe, el nu înceată, fişpanul îi ia 
cuvântul, el to t nu tace, atunci fişpanul 
e silit a închide şedinţa şi a se împrăştia 
de pe la mese! Sgomot. Larmă. Ceartă 
mare! După câteva minute se redeschide 
şedinţa. Dl Deac cere cuvent. Fişpanul 
zice că nu-'i dă! Dl Deac răspunde:

„Acum nu propunerea vi-o fac. Altceva 
vreau se ve spun! Astfel de volnicie nu pot 
suferi, şi decât se mai fac şi alte neplăceri, 
deocamdată me depărtez, dar vă declar, că 
n ic i eu, n ic i n o i toţi n u  a m  ven it aici 
se vorbim  ce ve place, ci se facem  
aperarea acelora, cari n e-a u  trim is!

Dînsul ese. Alţii îi iau locul: Dr. 
Tripon, Dr. Ciuta, Sim. Monda, şi susţin 
propunerea lui. Dar’ la votare a căzut.

Vine alt obiect la rînd. E  vorbă de 
alegerea de notar din B:-Joseni, unde sol- 
găbirăul a pus cu puterea pe un Jidan, 
deşi erau doi Români care puteau f i! Pro
topopul Sini. Monda, cere nimicirea ale
gerii vorbind aspru şi frumos contra ei.

Fişpanut: D-ta ai recurat contra 
alegerii, nu mai poţi şi aici să aperi tot 
partea D-tale!

Dl Ackidim  Candale : Iau eu cuvent, 
cer eu acest lucru!..

Fişpanul: Şi d-ta eşti între recu
renţi, nici d-ta nu o poţi face.

P oesii poporale.
De pe Valea-Almaşului

culese de V a s ile  D u m itr a ş ,  învăţător.

Todoriţă! Todoriţa!
Fă-’ţi guriţa linguriţă 
Şi inima fftntâniţă,
FUntână cu apă rece 
Câţi pe Iftngă tine-or trece,
Toţi în drum se se oprească,
Să bea se se răcorească! . .  •

Dragă-’mi eşti şi te-aş lua,
Dar’ ’mi-a spus vecină-ta,
Că te sfădeşti cu măta:
Că şi-aseară te-au sfădit, ...
Până ce-ai spelat un blid;

Bade, ia-mă de ’ţi-’s dragă,
Nu cauta că-i lumea largă,

. ’Ţi-’i lua una urîtă
Şi-’ţi va părea lumea strîmtă.

Domnule solgăbireu,
Prinde-’mi bine când mi rău,



Nr. 43 F O A I A  P O P O R U L U I Pag. 503

Dr. Tripon: Susţin eu propunerea! 
şi rog pe congregaţie să dee dojană aspră 
solgăbirfiului pentru volnicia sa! —  La 
votare (solgăbirfiul cu pricina fiind Sas, 
şi spriginindu-’l şi câţiva Saşi) propunerea 
de dojenire a căzut, având cu trei voturi 
mai puţin!

Eată câteva trăsături care ne arată 
cum bravii noştri Bistriţeni au susţinut 
aci o luptă crâncenă, grea de tot, învin
gând de doufi ori, şi înfrânşi fiind de trei 
ori. Dar’ chiar în înfrângerea lor, ei cad 
ca nişte adevitrâţi eroi! Acelea nici nu 
sânt înfrângeri, ’l-a învins puterea, dar’ 
dreptatea a lor a fost! Aşa ar trebui 
sfi se poarte ai noştri toţi şi peste tot 
locul! Am vedă atunci cu ochii înain
tând causa noastră. Curagiul ar creşte, 
s’ar lă ţi; poticnirile sa r  rătX tot mai 
mult, învingerile ar spori şi ele, străi
nilor li-am insufla tot mai mult respect 
şi frică chiar, —  şi mai bine ar fi de 
noi şi de iubitul nostru neam!

Despre cea din Ai ud, în numfirul 
viitor.

Dr. Victor Mihali
Metropolit al Blajului.

(f) Mai bine ca doi ani de zile 
sânt de când credincioşii bisericii române 
greco-catolice, adunaţi în mare sinod elec
toral în Blaj, au ales, după-cum prescrie 
legea, pe trei persoane plăcute lor, din 
care guvernul din Pesta avea sfi aştearnă 
Maiestăţii Sale împăratului, pe unul spre 
întărire de Metropolit. Cei trei bărbaţi 
eşiţi din urna de vot a acelui sinod, 
erau toţi trei nişte Români buni, iubiţi 
de noi toţi, şi care nu s’au fâcut nici 
când unelte străinului, în contra neamu
lui lor, ear’ aceste însuşiri de laudă şi 
stimă pentru noi, sânt spini în ochii duş
manilor neamului nostru, căci vrednicie 
pentru ei este să te faci toporîşte la să
curea lor!

Dacă ’mi-a fi mie bine,
Dracu s’a ruga de tine.

Sjitu-i mare, popa mic,
Preoteasa numa-un pic,
Satu-i mare, fete n’are,
C’au perit de gălbinare,
Dar’ ni-om duce Ia Bistriţă 
Şi-om aduce de semenţă.

Un singur om ar fi avut de acest 
fel Intre fiii bisericii greco-catolice, şi pe 
care ei bucuros ’l-ar fi pus în fruntea 
metropoliei Blajului, pe urgisitul Szabâ 
dela Gherla, peste acesta însfi sinodul 
alegător a trecut cum treci peste ori-ce 
netrebnic, şi aşa guvernul nu putea să-’l 
numească, avend drept numai pe unul din 
cei trei aleşi.

Drept un fel de răsbunare însfi, el 
n’a voit sfi întărească şi sfi aştearnă 
Maiestăţii Sale spre denumire pe nici 
unul din cei aleşi, ci doi ani de zile a 
tot trăgănat acest lucru, de unde dato- 
rinţa avea sfi-’l facă cu cea mai mare 
grabă, în câteva sfiptfimâni. A nădăjduit 
guvernul că oare-care din cei trei se va 
duce la el şi se va căciuli, se va în- 
muia şi-’i va făgădui câte toate, —  dar’ 
bravii bărbaţi n’au făcut-o, şi acum vă
zând şi el că ar fi prea mult a mai îm
pinge lucrul înainte, a hotărît întărirea 
unuia: a Ilustrităţii Sâle Episcopului dela 
Lugoj Dr. Victor Mihali de Apşa,

Cunoaştem pe Ilustritatea Sa de un 
bun Român, cu durere de inimă pentru 
neamul şi biserica sa. Aşa a fost din 
tinereţa sa, aşa ca bărbat, aşa ca prelat. 
Caracter tare şi cinstit. De aceea bucu
rie mare a stîrnit vestea numirii lui de 
Metropolit al Blajului la toţi Românii 
buni, îndeosebi în sinul bisericii greco- 
catolice.

Ilustritatea Sa este încă în cea mai 
frumoasă vîrstă, abia împlinind cincizeci- 
şi-trei de ani. Şi cum e bărbat învăţat, 
preot evlavios şi luptător cinstit dar’ şi 
hotărît pentru binele biseririi sale, mult 
se nădăjdueşte şi mult se aşteaptă dela 
dînsul. Dee-’i cerul tărie ca să-’şi poată 
întrupa în faptă  toate planurile bune şi 
frumoase ce le va fi având pentru bise
rica sa. Ne înveselim de veselia bisericii 
greco-catolice, şi zicem şi n o i:

Trăească noul metropolit al Bla
ju lu i ! -■■■■■’

De pe ltingă Arieş
culese de C o n sta n tin  JPraţa, econom. 

Betrânu-’s şi nu-’s demult,
Da m’o mâncat năcaz m u lt!... 
Se fi dată Dumnezeu 
Ca se fi fost murit eu 
Când am fost copilaş reu; 
Atunci când m’am însurat 
Mai bine m’ar fi ’ngropat.
C’am lăcomit la o sută

Prea nobile porniri.
(.'.) Ni-se înveseleşte foarte mult su

fletul şi ni-se umple de încredere şi cu
ragiu, când stăm liniştiţi şi privim asupra 
câmpului nostru naţional, ca sfi vedem că 
oare brazda noastră falnică trasă de plugul 
de argint al luptătorilor naţionali, s’a ân- 
gustat ea ori s’a lăţit? stă acel plug în 
loc ori merge nainte? Şi repeţim, ne 
creşte inima văzând că nici locului nu 
s’a oprit, nici mai încet s’a făcut, ci 
înainte merge falnicul plug, rfisturnând 
brazdă lată pe mândrul ogor naţional spre 
trezirea şi mărirea neamului nostru!

Prigonitorii noştri au socotit, că fâ- 
cându-ne mari şi multe procese, şi arun
când în temniţă pe bravii noştri luptători 
din şirul ântâiu, —  noi cei rfimaşi afară, 
de spaimă ne vom cuprinde, că tremur 
de frică ne va umplea, că mânile în sin 
le voin pune, şi, fricoşi, vom sta smeriţi, 
nemişcaţi, morţi!., că poate ne vom lâ- 
păda chiar de scumpii noştri, cei rupţi din 
mijlocul nostru, şi —  uitaţi îi vom face!...

Au nimerit însfi pe deasupra ţintei 
Măriile-Lor!

Noi nici nu ne-am întricat, nici 
mânile în sin nu le-am pus, ci pregătim 
lucrurile cum sfi se facă înainte, şi lucrăm 
mai departe la edificiul, al cărui temeiu 
’l-au pus şi zidul până Ia un loc ’l-au ri
dicat înaintaşii şi conducătorii noştri —  cel 
mai apropiat viitor va dovedi aceasta, —  
nici pe iubiţii noştri întemniţaţi nu ’i-am 
uitat, şi nici a le arăta dragostea noastră 
nu ne-am înfricat: dovadă zecile şi sutele 
de cete de Români, cărturari şi ţerani 
ce au peregrinat şi peregrinează din toate 
părţile la Seghedin şi Vaţ, şi dovadă şi 
următoarea frumoasă şi nobilă pornire ce 
s’a pus la cale în zilele din urmă :

în  Braşov s’a întocmit un comitet 
din d-şoarele: Maria Steriu, Elena Stă
nescu, Mariana Tulia Stănescu, Victoria 
Branisce, Agapia Nicolau, Elena Nastasi 
şi Marieta Ilasievici, —  care a făcut

Din Al-Cil (comitatul Aradului.)
culese de P e tr u  H a id u c ,  june. 

Frunzuliţă de pe culme.
Mult năcaz am tras pe lume.
De când sânt cam mărişor 
Şi tot umblu se me ’nsor,
De când umblu a peţl 
Şi mai tare-a năcăji.
Lesne te poţi însura,
Greu te poţi deseununa.

Eu-’s aci, nănaşu-acl,
Pila mea de-aci perl!
Nici n’am zis că o-a luat,
Nici n’am zis ca o-a lăsat, 
Numai pila s5 ’mi-o dee,
Că9 n’a trebuit s’o iee.

Drăguţa cea 3iu- alt sat,
Ca pânea de cumpărat^
Când o cumperi te îmbucuri, 
Când o mănânci nu te saturi.

îji me anam cu o muta,
Suta şade numărată 
Muta ţade zăbalată,
Eu la sută me mai uit,
Pe ea n’o pot s’o sărut. . ., 
Frunză verde mărăcine,
Eu ştiu că voiu face bine, 
Când a fi pe cer cam nor, 
Am o poacă de topor,
Se ştiu că nu mai trăesc, 
Iau toporu şi-o lovesc,
De m’a ’ntreba cineva,
Spun c’a fost o vreme grea, 
Şi-a trasnit-o pe biata!

Căci popa prea reu te joară, 
Socoteşti că te omoară,
Se nu te poţi desvell,
Pe altele a iubi.

De cât cu muiere-urîtă,
Mai bine c’o mână frântă, 
Mâna o poţi vindeca,
Sluta n’o poţi arunca! . . .
Frunză verde de stejar, ? 
Mândra mea-i ca un pahar, 
Albă e ca laptele,
Curată ca soarele! . . .
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apel (rugare) cătră toate sorioarele lor, 
domnişoarele române din Transilvania, Un
garia şi Bănat, în care, după-ce laudă pe iu
biţii noştri întemniţaţi şi faptele şi pur
tarea lor, între altele z ic :

„Avem bun prilegiu, ca se aretăm simţi
rea inimii noastre, se aretăm mesura iubirii 
noastre de neam şi se aretăm felul, cum ştim 
şi noi se preţuim causa pentru care robesc 
conducetorii neamului nostru.

„Doamnele din România dau la sfîrşitul 
lunii lui Noemvtie st. v. în Bucureşti o sor- 

ţire {loterie] mare, al cărei venit e dăruit 
pentru familiile osândiţilor noştri. Frumos şi 
nobil plan. în scopul acesta ne-au scris, ca 
se trimitem şi noi, femeile şi fetele din Ţeara- 
Ungurească ceva lucruri de vânzare.

S’ar put6 ca se nu le dăm cu cea mai 
mare plăcere ajutor, la întreprinderea aceasta, 
când conducetorii neamului nostru sânt în
temniţaţi!? Vrednicia noastră cere se o fa
cem aceasta.

De aceea am aflat de bine se ne şi adu
năm îndată aici în Braşov un, comitet şi se 
apelăm pe această cale cătră toate doamnele 
şi domnişoarele* române, ca cu toatele se adu
ne lucruri pentru acea sorţire (loterie) pen
tru-ca sfîrşitul ei se fie cât mai strălucit.

Ear’ după acestea roagă pe d-şoarele 
române de pretutindenea, ca să se adune 
în comitete şi sfi umble sfi adune de pe 
la femeile române de peste tot locul, tot 
felul de lucruri care pot fi vândute, şi sfi 
le trimită la Braşov, de unde se vor tri
mite la Bucureşti spre vânzare. Acolo se 
vor schimba în bani, cu care se vor aju- 
tura familiile celor întemniţaţi, pentru care 
preţioşii lor capi nu mai pot munci şi câştiga.

Noi îndemnăm pe iubitele noastre 
ţerance şi fiice de ţeran, sfi binevoească 
a lua în socotinţă această rugare, şi sfi 
gătească fiecare ce poate: lucruri de mână: 
măseriţe, cămeşi frumoase, ştergare, şi al
tele, pe care se le cinstească comitetului de 
fete din apropiere, ori de-adreptul celor din 
Braşov, pentru scopul nobil spus mai sus!..

Nobil e scopul, nobili sfi fim şi noi, sfi 
dăruim cât putem pentru reuşita strălucită 
a lui, spre binele iubiţilor noştri întemni
ţaţi şi spre lauda şi fala noastră a tuturor!

D in  D ohu
culese de V ic to r  B o ţ ia n u ,  învăţător. 

Lasă, lasă, mei bădiţă,
Că ’mi-ai fost fără credinţă.
Dar’ te-ajungă şi pe tine,
Dorul, bade, ca pe mine,
C’am fost ruje legănată,
Fiica mamei desmerdată,
Veselă şi rîzetoare,
Şi rumenă ca o floare, :
Dragul teu m’a ’ngălbinit,
Dorul teu m’a veştejit. . .
Bade bădişorul meu.
Nu te-oiu blăstema mai reu;
Da te-ajungă, bade-ajungă.
Dorul care te alungă,
Când e cerul fără stele,
Când sftnt nopţile mai grele,
Pe la babe vrăjitoare,
După ierburi pe recoare,
La strigoi între hotară,
Când e noaptea mai amară, 
Şi-apoi, bade bădişor,
De-’i muri se mori de dor!

Avram Iancu.
Suma din numerul trecut:

1834 fl. 63 cr. şi 223 lei, 50 bani. r.

Din S ib iiu  a fost pusă în curgere
o listă de subscripţie pentru Avram  
Iancu, din partea redacţiei «Tribunei» 
şi «Foii Poporului», şi a încurs urm ă
toarele sume dela următorii dom ni:

Septimiu Albini, directorul „Tribunei"
5 fl.; George Bogdan-Duică, redactor la „Tri
buna" 5 fl.; Gustav Augustini, redactor la 
„Tribuna* 5 fl.; Alexandru Dordea, redactor 
la „Tribuna" 5 fl.; Tit Liviu Albini, proprie
tarul „Institutului Tipografic" 5 fl.; Ioan Do- 
lean, stud. în drept 5 fl.; Ioan Moţa, teolog 
absolvent 5 fl., George Moldovan, redactor la 
„Foaia Poporului" 5 fl.; Dr. Petru Şpan, pro
fesor 5 fl.; Un Sibiian 5 fl.; Silvestru Mol
dovan, redactor 5 fl.; Basiliu Pop de Har- 
şianu, advocat 5 fl.; Dr. Aurel Brote, direc
torul băncii „Transilvania" 5 fl.; Pantaleon 
Lucuţa 5 fl.; I. B. 5 fl.; Dr. Octavian Russu, 
advocat 5 fl.; Ioan Papiu, protopresbiter 5fl.; 
Onoriu Tilea, inginer 5 fl.; Constantin Stezar, 
căpitan ces. reg. în penzie 5 fl.; Dr. Cioran, 
medic 5 fl.; Ionel V. Bologa 3 fl.; Demetriu 
Anton, negustor 3 fl.; Dr. Nic. Vecerdea, 
advocat 3 fl.; I. V. R. N. 3 fl.; I. A. de 
Preda, advocat 3 fl.; d-na Constanţa Pop, 
soţie de medic 2 fl.; Dr. R. Roşea, secretar 
consistorial 2 fl.;: Zaharie Boiu, asesor cons.
2 fl.; N. Togan, cap. gr.-cat. 2 fl.; D. Câmpean
2 fl.; George Dima, profesor 2 fl.; Elisabeta 
Bugarski 2 fl.; Nadăsdy, negustor 2 fl.; George 
Ardean, hotelier 2 fl.; llie Cristea, student 
univ. 1 fl.; Ştefan Paul 1 fl.; Ermil Borcea, 
funcţionar la „Transilvania" 1 fl.; Ioan Hannia, ' 
director seminarial 1 fl.; Dr. Ioan Stroia, 
profesor 1 fl.; Ioan Mihu, presbiter 1 fl.; 
Tribuniu Almăşescu 1 fl.; Vasile Popoviciu, 
cleric abs. 1 fl.; George Pop 1 fl.; E. Verzariu, 
funcţ. de bancă 1 fl.; 11. Banciu, teol. abs.
1 fl.; Victor Em. Tordăşianu, oficial consistorial 
1 fl.; Gavril Hango, preot 1 fl.; Ioan Popo
vici, profesor 1 florin; Carol Muntean 1 
fl.; P. S. 1 fl.; D. Cunţan, prof. 1 fl.; I. 
Gârbacea 1 fl.; I. Fodor, prof. gim. 1 fl.; O. 
Bârză, propr. 1 fl.; N. N. 1 fl.; d-şoara Ida Pipoş 
1 fl.; M. V. 1 fl. Suma 156 Jl. v. a.

Din R o in o şe l a adunat dl Nicolae 
Mihailă dela urm ătorii:

Laurian Bercian 1 fl., Avram Mihailă 
1 fl., Nicolae Mihailă 1 fi., Avram Dubles 
50 cr., N. N. 1 fl., Isidor Sodor 20 cr., 
George Cătănicî 20 cr., Toma Ciutrilă 20 cr., 
Ioan Zachariescu 10 cr., Avram Burte 10 cr., 
Vasilie Mihăilesc 10 cr., Ioan Mihăilese
5 cr., Avram Nasta 50 cr., Ioan Cătăniciu 
al lui Nicolae 10 cr., Ioan Mihăilesc 10 cr., 
Vasilie Nasta 10 cr., Nicolae Ianeş 10 cr., 
Iacob Toader 10 cr., Nicolae Simu 10 cr., 
Vasilie Crăciunescu 10 cr., Nicolae Jidav 
10 cr., Avram Janeş 5 cr., Vasilie Nasta 
10 cr., Avram Tăuase 10 cr., Nicolae Filip 
20 cr., Adam Stoica 10 cr., Ioan Paraschiv
5 cr., Avram Cătăniciu 10 cr., Ioan Mihailă 
20 cr., Petru Crăciunescu 40 cr., Nicolae 
Popescu 10 cr.

Suma 8 jl. o5 cr.
*

Din C oşna şi D o rn a -V a tra  (în
Bucovina) a adunat dl Sever Orb an, 
dela următorii:

Sever Orban 1 fl., Timofe Todaşca 
30 cr., llie Vasilie Todaşca 50 cr., Nechita

Spânul 50 cr., Precup Todaşca 10 cr., Simeon 
D. Todaşca 10 cr., George Sandu 10 cr., 
Toader D. Todaşca 10 cr., Toader S. Todaşca 
10 cr., Gavriil Berila 15 cr., Niţa Toloş 
10 cr., Ştefan I. Todaşca 10 cr., Nistor 
Todaşca 10 cr., Iacob Juga 10 cr., Larion 
Spenul 10 cr., Ioan Dum. Todaşca 10 cr., 
Marcu D. Todaşca 10 cr„ Toader I. Todaşca
10 cr., Vasilie Marc Todaşca 10 cr., Grigorie 
D. Todaşca 10 cr., Ioan C. Todaşca 10 cr., 
Nastasia Sângeorzan 10 cr., Ştefan Pilug 
30 cr., Ioan Marcu Todaşca 30 cr., Grigorie
C. Todaşca 20 cr., Vasilie Mitrofan 10 cr., 
Niţa Flore 20 cr., Isak Drukmann 1 fl., N. 
N. 40 cr., Berei Tauber 50 cr., George 
Dorneanul 50 cr., llie Nichituş 50 cr., Gri- 
goriu Dumitru Iuga 50 cr., Vasilie Deac 
50 cr., Dohner 50 cr., Constantin Sehmitenţa
1 fl., Dumitru Georgescu 1 fl., Iuliu Claus
1 fl., Meschulem Drukmann 1 fl., Iacob 
Drukmann 1 fl. Un Român 1 fl.

Suma 15 jl. 65 cr.
* ,

Din Marco veţi a adunat economul 
Simion Ianăş, dela următorii:

Simion Ianăş 1 fl., Solomia Ianăş 1 fl., 
Constantin Luca 50 cr., N. N. 1 fl., Iosif 
Adam 50 cr., Avram Moater 20 cr., Zosim 
Almajan 50 cr., Dumitru Moise 50 cr., Pavel 
Stoia 50 cr., W. Mihaiu 30 cr., Nistor Ogrin 
40 cr.

Suma 6 jl. 40 cr.
*

Din Naprade a adunat dl I. Gh. 
Dragomir, preot dela urm ătorii:

Ioan Ch. Dragomir 2 fl., Alexandru Pop 
50 cr., Ana Borz 10 cr., Pavel Borz 10 cr., 
Vasilie Botusiu 10 cr., Ştefan Corde 20 cr., 
Marişca Cosma 10 cr., Patriţiu Precup 24 cr.

Suma 4. jl.
*

Suma întreagă adunată până acum:
2024 fl. 73 cr. şi 223 lei, 50 bani.

T  L i v i u  A lb in i ,  dătător de samă.

Coruri ţerăneşti.
în mijlocul grijilor zilnice, sub povara 

grelelor sarcini, omul muncitor vrea sfi 
aibă şi el plăceri şi petrecere, când sfi 
mai uite şi el pe o clipită de multele 
năcazuri.

Unul dintre cele mai potrivite mijloace 
spre acest scop este îndeletnicirea cu 
cărţi frumoase, din cari înveţi şi în
ţelegi rînduelile lumii, scopul vieţii tale; 
ştii sfi preţueşti virtuţile sufletului şi 
frumoasele porniri ale inimii. Şi în acestea 
un suflet străduitor spre bine şi frum os , 
află plăcere, află petrecere de vreme.. .

Un alt mijloc potrivit, prin care îţi 
mai încălzeşti sufletul şi inima ’ ţi-o în
seninezi, este şi musica sau cântarea.

Simte tot omul, că în cântare e 
ceva plăcut, ce sufletul ’ţi-’l îndulceşti', 
e un graiu viu ce-’ţi-Vorbeşte ":de plăceri 
şi suferinţe, de buciine^ iubire şi pace. 
Aproape nimic ii’are o aşa de puternică 
înrîurire asupra stării sufletului nostru 
ca şi cântarea.

Pilde din toate timpurile ni-o dovedesc.
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în credinţa vechilor Romani aflăm 
d. p. Sirenele, zeiţe de mare, cari locuiau 
în apă în apropierea stâncelor, şi când 
luntraşii treceau pe acolo începeau sfi 
cânte frumos şi înduioşător, chemându-’i 
sfi se apropie. Ear’ aceştia, deşi ştiau 
că apropiându-se se lovesc de stâncă şi 
per, nu puteau de loc sfi se împotrivească 
farmecului cântării, şi atraşi de el, vrend- 
nevrend se duceau aproape, tot mai 
aproape, până când loviţi de stânci se 
cufundau în valuri. . .

Dar’ cântarea are înrîurire chiar şi 
asupra animalelor. Ariciul începe sfi joace 
dacă aude sunet de vioară; ear’ Indienii 
(un popor din Rfisărit) cu sunet de fluier 
ştiu sfi scoată şerpii cei veninoşi din 
găuri afară, unde încep sfi joace şi ei li 
pot prinde, atâta se îmblânzesc. . .

Şi daeâ cântarea sau musică poate 
sfi aibă aşa mare înrîurire asupra ani
malelor, cu cât mai mare are şi trebue 
sfi aibă asupra oamenilor cu suflet, şi 
mai cu simţ ca animalele! Este însfi în
tre oameni deosebire în privinţa simţului 
musical (priceperii cântării), sânt cărora 
le place mai mult, şi alţii cărora mai 
puţin cântarea. Aceia însfi cărora nu le 
place de loc sânt foarte rari.

Deosebirea aceasta este şi între po
poare. La un popor e desvoltatâ mai mult, 
la altul mai puţin musica, dar’ musică, 
are fiecare popor.

Românului îi place dela fire cântarea. 
Dacă tristeţa îl ajunge sau dacă e 
vesel, el cântă; îşi cântă durerile, îşi 
cântă bucuria. Timpuri grele au trecut pe 
de-asupra capului seu, dar’ el s’a mângăiat 
că ’şi-a putut vfirsa năcazul în frumoasele 
sale doine, pe cari le cânta cu atâta în
duioşare ; ear’ când îi mergea bine (puţină 
parte a avut de asta) cânta şi atunci, 
cânta hori vesele ; şi când timpuri glori
oase a t ră i t , când braţele sale în- 
frângeau pe duşman, cânta şi atunci, cân
tări însufleţitoare, cântări vitejeşti. Aşa 
e Românul din fire.

Puţine popoare au o musică atât de 
frumoasă cum are Românul, plină de simţ, 
plină de frumseţă. Doinele ciobanului dela 
munte, pe care le cântă în fluier păzând 
oile la lună, au ajuns vestite. Ele sunt 
cântate de cântăreţi vestiţi şi ascultate 
cu drag de cei mai mari pricepfitori de 
cântări. Şi ca aceste cântări sfi fie cunos
cute şi cântate pe tot locul, ele se scriu 
po note, cu anumite semne pe hârtie, 
însemnându-se unde trebue sfi înalţi şi 
unde se cufunzi vocea, ca astfel după 
acele semne sfi poţi cânta chiar şi . dacă 
au ai mai auzit nici-odată cântarea cutare.
Şi ca c ân tă ri sfi fie mai frumoasă, se 
întovârfişesc mai mulţi otlptăreţi cu voci 
diferite (mai subţiri şi mai adânci) pe 
cari însfi le potrivesc aşa ca ele sfi coii- 
glăsuească. Un pricepfitor de musică le 
spune apoi care cum are sfi cânte, ca sfi 
conglăsuească vocile şi cântarea sfi fie

frumoasă. Aceste tovârfişii de cântăreţi 
se numesc coruri.

Românii şi cu deosebire ţeranii ro
mâni au încă foarte puţine coruri de 
cântări; mulţumită însfi hărniciei şi ze
lului unor preoţi şi învfiţâtori, începem sfi 
avem şi noi coruri ţerăneşti de cântări, 
în care între flăcăii şi fetele din sat şi 
sub conducerea învfiţătorului sau a altui 
pricepfitor de musică, învaţă cântări fru
moase, naţionale, îşi desfăfează sufletul, 
şi~îşi încălzesc inima.

Corurile de cântări au însfi şi alt 
folos tot atât de preţios. Ele servesc de 
prilegiu ca sătenii sfi se adune la un loc, 
şi în loc sfi facă alte lucruri netrebnice 
ori chiar stricăcioase, îşi petrec timpul 
cu asemenea lucruri frumoase cum este 
învăţarea cântărilor româneşti, prin care 
se desvoaltd mai tare şi simţul naţional! 
Din sate, pe unde sunt atari coruri, aflăm 
că cârrîmele sunt goale, femeile nu mai 
stau flecărind pe la vecine şi pe stradă, 
ci se adună în fiecare seară şi cu deosebire 
în sările lungi de iarnă, la şcoală, ear’ 
învfiţătorul îi învaţă cântările şi după-ce 
au sfîrşit le ceteşte şi le spune lucruri 
frumoase. Şi în satele acestea oamenii sânt 
toţi însufleţiţi, toţi sânt harnici şi buni 
Români!

După atâtea foloase ce vedem că aduc 
aceste coruri, nu putem din destul sfi-’i 

. îndemnăm cu toată dragostea pe iubiţii 
noştri ţerani se formeze !coruri mai în 
fiecare sat, şi sfi-’l roage pe învfiţătorul, 
lor dacă acesta e pricepfitor de cântări, 
sfi-’i conducă! Nimic mai frumos, nimic 
mai folositor nu putem recomanda ţera- 
nilor noştri, cu care sfi-’şi petreacă timpul 
după osteneala muncei de zi şi din mij
locul grelelor sarcini ale traiului zilnice, 
ca şi cu această frumoasă şi dulce ocu- 
paţiune, cu cântarea! Dee Dumnezeu ca 
în scurtă vreme sfi auzim de sute şi sute 
de coruri de ţerani întemeiate, şi isprăvi 
frumoase făcând ! Fraţilor!' Unde aveţi 
un învfiţător harnic şi pricepfitor în ale 
musicei: adunaţi-vfi în giurul lui şi cân
taţi cu el!.. a.

S C R IS O R I.
Adunare de învăţători.

Telecuş, 26 Oct. 1894.

Onorate dle redactor!
Adunarea I. de toamnă din anul şcol. 

1894/95 a reuniunii înv. rom. gr.-or. din 
despărţementnl Peştişului, cercul Oradea-mare, 
s’a ţinut în Telecuş la 13/25 Octomvrie.

La oarele 11 a. m. fiind adunaţi membrii 
reuniunii în numer de ajuns, preşedintele 
Avram Igna prin o cuventare potrivită declară 
adunarea de deschisă. Urmează apoi încassarea 
taxelor. într’aceea soseşte şi Teodor Filip. 
Adunarea 11 salută prin ridicare şi urări de 
„se trăească". După raportul cassarului şi 
bibliotecarului se ceteşte de cătră preşedinte
o scrisoare sosită dela dl Iuliu Vuia, inv. în
B.-Comloş, pentru a ’i-se da din fondul reu

niunii un ajutor la tipărirea cărţii sale »Istoria 

şcoalelor romane*.
Adunarea lauda întreprinderea domnului 

înv. I. Vuia, şi pentru a pute da un ajutor 
tinerul înv. Petru Gipou, propune ca se 
’i-se voteze şi din cassa reuniunii cât se va 
putfi, dar’ so se deschidă şi o colectă pentru 
dînsul.. Propunerea a fost primită, votându-se
3 fi. din cassa reuniunii, 2 din bibliotecă, şi 
deschizendu-se apoi şi colecta la care a con
tribuit fiecare după putinţă. Cu trimiterea 
banilor adunarea însărcinează pe preşedinte. 
După acestea urmează cetirea lucrării »Pre
darea practică a bucăţilor de cetire«, de în
văţătorul Petru Cipou. Dînsul a ţinut o fru
moasă vorbire, în care arată marea însemnătate 
a cetitului într’u cultivarea unui popor etc. 
Lucrarea a fost întocmită şi predată bine şi 
ascultată cu mare luare aminte.

După aceasta urmează »Grija înv. de 
sănătatea şcolarilor<, discuţiune ţinută de 
preşedintele reuniunii Avram Igna, care a 
fost şi ea ascultată cu plăcere. Au urmat 
propunerile.

înveţătorul Petru Cipou face propunerea 
şi roagă pe înveţători ca se-’şi dee fiecare 
silinţa a îndemna pe popor ca sfi aboneze 
»Foaia. Poporului«, ca o foaie poporală, care 
a intrat hotărîtă în lupta pentru căuşele 
drepte ale naţiunii române, şi aperâ şcoalele 
confesionale române ca o foaie ce arată popo
rului într’un limbagiu poporal ce are se facă 
pentru deşteptarea şi luminarea sa, aretând 
şi chipul cum va putfi abona foaia.

Se se deprindă poporul la cetit de foi, că 
nici-când se nu uite oamenii a ceti, precum 
se întâmplă aceasta dacă eşind din şcoală, 
tinerul nu mai are ce lua în mână.

După acestea preşedintele mulţumind 
domnului protopop pentru osteneala de-a fi 
venit la adunare, declară adunarea de în
chisă. A urmat şi un prânz, în doue locuri, 
apoi ne-am despărţit fiecare la ale sale.

VntU d in  cei d e  fa ţă .

Raritate.
Orman, la 25 Oet. 1894.

Români bravi şi buni, mulţumită bunului 
D-zeu, avem foarte mulţi, şi dee D-zeu se se 
înmulţească, — dar’ Unguri cuminţi: asta e 
raritate, sânt corbi albi! De aceea e oare
cum mirare când auzi că se află undeva, cum 
auzim că s’au aflat câţiva în Orman. Eată 
ce ni-se scrie: Stimate dle redactor!

O ştire îmbucurătoare îţi voiu împărtăşi 
din giurul Gherlei, de unde nu se mai aude 
nimica, pare-ca nu este lume şi oameni în ea. 
în comuna noastră Orman era se se facă 
şcoală de stat, căci aşa a fost gândul celor 
dela cârmă. Spre scopul înţelegerii şi hotă- 
rîrii s’a pus ziua de 22 Oct. st. n., în care 
zi a şi venit „inspectorul" cel mare, pretorul 
şi notarul. Eram tare îngrijat, căci între 
membrii comunei erau şi Unguri, apoi me 
temeam că pe membrii români îi vor duce 
pe cai rătăcite ca şi de altă-dată. Preotul 
reformat dete poruncă Unguraşilor lui că sub 
pedeapsă de 5 fl. v. a. va cădfi fiecare, care 
nu va merge se strige ca se le facă şcoală. 
Membrii unguri însă vezend bag’seamă şi ei, 
că lucrul ce va se se facă nu-i cu cale, nu 
au luat parte, ungurimea încă nu a avut nici
o voe, mai cu seamă pentru-că în noaptea 
de 15 Octomvrie la cel mai de cinste dintre 
ei ’i-a trăsnit şura din care apoi a ars tot 
ce a avut adunat Ia casă, şi cu mare greu 
Românii ’i-au scăpat celelalte edificii de nu 
au ars. Mulţumită li-a fost că preotul
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reformat a zis solgâbireului, că la Români 
Ji-a părut bine de întâmplarea aceasta în
spăimântătoare. Aşa în adunare şi Ungurii 
şi Românii au strigat că nu le trebue şcoală 
de stat. Bine s'a purtat şi judele comunei, 
aşa ar trebui se se poarte şi cu alegerile de 
deputat la cari până acum ni-a făcut ruşine.

Văzând Măriile Lor că n’au putut isprăvi 
nimica, s’au dus dela noi mâhniţi; ear’ doi 
Unguri şi vre-o câţiva Români s’au ospătat 
bine, poftindu-le ca în tot locul se o păţască 
aşa. Mare năcaz li-a făcut dl Corneliu Barcian, 
jurist, care li-a spus-o în faţă, că Românul 
numai ca Român vrea se trăească 1 Noi înse 
aşa zicem: Până-i lumea din noi Românii 
Ormaneni, Unguri nu aveţi se faceţi!

Un econom.

Alegere de notar.
G alşa (com. Aradului), 1 Noemvrie 1894.

Stimate dle redactor/
Cu durere de inimă Ve scriu aceste 

şire, pe care Ve rog se aveţi bunătate a le 
publica în „Foaia Poporului", ca dovadă de 
chipul cum stăpânirea ungurească ţine seamă 
de dorinţa poporului nostru românesc.

Comunele Galşa şi Măsea sânt locuite 
aproape numai de Români. Pe 23 Octomvrie 
era pusă zi de alegere de notar. în numita 
zi vine fibirăul în Galşa, unde erau adunaţi 
membrii comitetului celor doue comune, şi 
ne spune că are drept dintre concurenţi se 
candideze pe cine vre el. Erau 10 con
curenţi, dintre cari trei Români, doi Nemţi 
şi cinci Unguri. Când noi aşteptam cu sete 
doar’ va candida barem pe unul din cei trei 
Români, eată auzim că candidează dintre 
Nemţi şi Unguri, dar’ dintre Români nici pe 
unul! La aceasta se împotriveşte bravul nostru 
învăţător Iuliu Grofşorean şi zice fibireului, 
că ar trebui se candideze şi dintre Români 
barem unul, şi că ar fi şi lipsă aici de un notar 
Român, dar’ fibireul, care de altcum e om 
foarte de treabă, avea înse bag’seamă poruncă 
dela mai marii sei ca se nu ne candideze 
Român, nu a luat în socoteală dorinţa noastră, 
căci ştia bine că dacă va fi Român candidat, 
va fi şi ales. Noi vezându-ne strîmtoraţi, 
ne-am cerut dela fibireul termin de cinci 
minute de sfătuire, şi retrăgând u-ne în altă 
chilie, membrii alor amândouă comune (Români) 
şi sfătuindu-ne că se votăm ori nu, fiindcă nu 
avem Român candidat, ne-am hotărît ca după, 
întrare se mai cerem încă odată ca şi un Român 
se fie candidat, ear’ dacă nu ni-se va can
dida, se votăm şi atunci, căci de nu vom vota, 
atunci căpătăm de notar tocmai pe acela pe 
care noi nu-’l vrem (un Ungur Torok Jânos) 

şi aceasta ar fi mare pagubă pentru amândouă 
comunele, ci am zis că nici noi se nu facem 
voea domnilor, dacă nici ei nu o fac pe a 
noastră, şi se alegem pe Neamţ, nu pe Ungur’ 
Aşa s’a şi întâmplat. A eşit ales Neamţul 
Bleiczeffer Josef,\ căpătând 21 de voturi şi 
Torok 6. Cu durere scriu aceste şire că 
nu am căpătat Român candidat, dar’ de altă 
parte me bucur de buna înţelegere ce a fost 
între Români, comitetul dela Galşa şi Măsea, 
căci au fost toţi ca unul şi au răsturnat treaba 
întocmită de cei dela stăpânire, căci pe unde 
mergeai nu auziai alta decât că la Galşa Torok 
şi Torok va fi notar, căci îl părtinesc cei dela 
putere, înse acuma văd şi ei că nu în tot 
locul pot să isbutească căci la noi au căpătat 
peste ghiare.

Un m em bru  a l comitetului.

Mai nou.
Dr. V. Lueaeiu — bolnav!

Joi a sosit în Sibiiu ştirea întris
tătoare, că iubitul nostru D r. Vasile 
Lucaciu, de mai multe zile a căzut la 
pat bolnav de frigurile numite «işias». 
Numai chinina (chininul) ce ’i-se dă, 
îi mai stemperă ferbinţelile mari ce le 
are. Medicul î l  cercetează.

Dorim din inimă, şi cu noi toată 
suflarea românească, grabnică reînsă- 
netosare bravului nostru erou naţionali > 3 

CRONICĂ.
I A tu r g ie  p e n t r u  s c u m p ii  î n t e m 

n iţ a ţ i  au dat în 9 Septemvrie a. c. Ana 
Pop, Maria Pop a lui Emanoil, Maria Te- 
cariu şi Nastasia Moholea, fiecare câte una, 
în biserica din Ormand (lângă Gherla), şi au 
de gând se mai dee în vre-o 4 Dumineci 
încă! Creştine şi Române brave!

■ ■.* ■
Declaraţie. în  numărul 4 1 . al „Foii 

Poporului“ am dat la posta redacţiei un răs
puns la adresa domnilor „I. C. şi A . C .u 

în Neagra, în care li-am spus că nu putem 
publica poesia domniei-lor, prin care batjoco- 
riau pe o fată, punându-’i în versuri chiar 
numele ei întreg. Drept respuns la acea postă 
redacţională am primit dela domnii Alexandru 

Candrea, îuveţător şi Ilarie Candrea, june, o 
scrisoare, în care ne roagă să lămurim treaba 
cu răspunsul, căci în Neagra numai d-lor sunt 
cu nume ce se încep cu acele litere şi n’ar 
dori se fie bănuiţi de autori ai poesiei batjo
coritoare respinsă de noi. Din parte-ne de
clarăm la aceasta, că nu domnii Alexa?idru şi 
Ilarie Candrea ni-au trimis acea poesie, ci 

un alt-cineva, care se obrăznicise înse a pune 
numele acestor doi domni sub poesia cu pri
cina, voind se ne tragă şi pe noi şi pe dînşii 
pe sfoară. Era ca totul o altă scrisoare şi nu 
cea a domnilor Alexandru şi Ilarie Candrea.

*
Serbare de 100 an i! în 21 Noem

vrie st. v. a. c. se împlinesc o sută de ani 
dela zidirea sfintei biserici române gr.-or. din 
Cojocna; şi din acest prilegiu sinodul paro
chial ordinar a hotărît a serba acea zi cu 
pompă cuviincioasă.

*
î n  te m n iţă .  Din Sighişoara ni-se 

serie că domnul Patrichie Pintea junior, învă
ţătorul român greco-oriental de acolo, a în
trat în temniţa ordinară de acolo pentru a-’şi 
face osânda de trei zile. Eată pentru-ce stă 
bravul învăţător închis: Domnul Pintea după 
proeesul „Memorandului1*, în una din zile 
purta pe piept o pantlică tricolor românesc. 
Pentru asta a fost tîrît la poliţie şi ascultat 
şi pedepsit cu 25 fl. pedeapsă în bani sau 3 
zile temniţă. Bravul înveţător a zis: »De-as 
ave bani cât de mulţi, nu ’i-aş plăt\, că f i  

avem noi scopuri cu mult mai nobile pentru 

care se ne dăm banii, ca Monumentul ■ lui 

lancu, şi altele... M ai bine stau în temniţă!« 
Brav înveţător!

*
Pentru biserica din Cebea, în 

urma apelului comitetului parochial de acolo, 
publicat şi de noi, au incurs la mâna dlui 
Dr. Pavel Oprişa, profesor în Brad, însărci
nat cu îngrijirea sumelor ce vor veni, până 
acum următoarele liste : Lista nr. 1 din

I Criscior cu io  fl., adunaţi de dl preot Ioan

Perian; lista nr. 2 din Cebea cu 120 fl a<iu_ 
naţi de dl preot I. Jurca; lista nr. 3 din 
Brad cu 23 fl., adunaţi de dl profesor Dr. P  

Oprişa; lista nr. 7 din Mihăleni cu 3 fl 
70 cr., adunaţi de dl notar Aug. Oniţiu; lista, 
nr. 34 din Hă'lmagiu cu 13 fl. 40 ţr., adu
naţi de dl înveţător Nic. Joldea; lista nr. 60 
din Făget cu 6  fi., adunaţi de dl protopresbi
ter Seb, Olariu; lista nr. 78 din Silişte cu 
35 f l-50 cr., adunaţi de dl notar Nic. Henţia 
lista nr. 80 din Selişte cu 24. fl., adunaţi de 
dl protopop Dr. Nicolau Maier-, lista nr. 94 
din Boiţa cu 10 fl. 30 cr., adunaţi de domnul 
notar P. Indrieş; dela domnul Dr. R. Rosca

1 fl. Suma: 2 4 7  fl. 10 cr. Mulţumindu-se 
dăruitorilor şi adunâtorilor cu o cale slint 
rugaţi toţi domnii ce mai au liste se bine- 
voească a le trimite în grabă, biserica având 
mare lipsă de bani pentru sfîrşirea lucrărilor! 
Dr. Pavel Oprişa, dătător de seamă.

*
M u lţu m it ă .  Economii: Teodor Ci- 

pou şi mama sa Ana născută Bandula din 
Luncşoara, au dăruit sfintei biserici gr.-or. 
din Luncşoara restignirea Domnului nostru 
Isus Christos în preţ de 50 fl. v. a., dease- 
menea Florian Peţiu al lui Teodor a dăruit 
sfintei biserici un rînd de vestminte frumoase 
în preţ de 63 fl. v. a. Acum de curând a 
mai cumpărat pe seama sfintei biserici Si
meon Boticiu al Onului un rînd de vestminte 
în preţ de 70 fl. v. a. Ear’ Suiza Rob a cum
părat şi legat nişte cărţi bisericeşti, precum 
şi cădelniţa din averea ei proprie câştigată 
ca servitoare, toate în preţ cam de 23 fl. v. 
a. Fapte de laudă acestea, pentru care ru
găm şi pe această cale pe creştinii dăruitori 
se primească mulţumită comitetului parochial,. 
precum şi a întreg poporului credincios! Dee 
Dumnezeu, ca frumoasa lor pildă mulţi ur
maşi să afle şi pretutindenea! Luncşoara,
1 Noemvrie 1894. Petru Cipou, înv. şi notar 
com. parochial.

P O S T A  R E D A C Ţ I E I .

D-sale Ioan Roşu în Ciacova. Din poesiile 
trimise vom alege şi publica pe cele bune. Cât des
pre ceealaltă treabă, cu părere de reu, dar’ nu 
avem loc.

D-sale Vasile Russ în Cioara-de-sus. Ştirile 
ce ni-Ie trimiţi adeverat că sunt grave. Şi noi n’am 
întârziat a le publica. Dar’ te întrebăm: Pentru toate 
acele urîte purtări aţi fâcut D-Voastră aretare la 
consistor vre-odată? Dacă aţi fâcut şi consistorul 
n’a luat mesurile de lipsă, atunci publicăm Altfel 
binevoiţi a V e plânge" ântâiu aco lo! Şi pare că ne 
spui prea mult. Ar fi oamenii din Cioara prea slabi 
dacă ei ar suferi atâta şi ar părăsi chiar comuna din 
pricina —  preotului! Lămureşte-ne.

Domnului Dr. P. Oprişa, profesor în Brad. Fiind 
foaia noastră foarte ocupată cu publicarea listelor 
pentru monumentul lui lancu, binevoeşte a scusa că 
dăm numai .raport sumar. Credem a fi de ajuns dacă. 
s’a publicat întreagă lista în »Tribuna».

D-sale C. Paţa în Brăzeşti. Poesia cătră mar
tiri am trimis-o de-adreptul lor spre vedere, dar’ nu 
nu o putem şi publica.

- Domnului Vas. Dumitraş, înveţător în P.-S.- 
Mihaiu. Trimite, dar’ numai foarte pe ales şi pu
ţine deodată. Pe rînd, în fiecare lună odată, — 
mai mult nu ’ţi-am putfe făgădui că-’ţi publicăm. Cat 
pentru dialoage pentru băieţi, nu cunoaştem po
trivite.

Domnului I. H. în Ofenbaia. Doina de care 
vorbeşti, nu a ajuns la noi./

D-sale George Ungurean în Mărgău. Am P ^ _ ^  
mit. Iţi mulţumim. Vom folosi tot ce bun.

D-sale P—u., înv. în .L c^iC ura  lui Kneipp* O 
poţi capeta, ca ori*ţ,\cce altă carte, dela »Institutul 
tipografic» dAr, Sibiiu. Trimite 2 fl. 10 cr. şi o vei 
primi recomandată acasă! Din poesii vom folosi ce 
se Va pute.

Proprietar şi editor: T. Lirin Albini.
Pentru redacţie, în lipsa dlui Ioan Russu Şirianii,,

răspunzător: George Moldovan.
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EC O N O M U L
redactat de D. COMŞA.

Călbeaza.
Călbeaza este o boală, destul de cu

noscută şi de temută de economii noştri 
de oi. în anumite timpuri şi în anumite 
locuri turmele de oi sunt mai ales bân
tuite de ea şi economii sufere din pri
cina ei pagube destul de însemnate. La 
vite boala aceasta o întâlnim numai ici 
colea şi numai arare-ori. Noatinii şi' 
mioarele însă pătimesc de ea mai ales, 
oile mai bătrâne mai puţin. Molipsirea 
turmei prin călbează se arată prin aceea, 
că oile perd vioiciunea de mai nainte şi 
roşeaţa peliţelor subţiri, aşa numite „mu
coase", ceea-ce se cunoaşte mai ales la 
gingini (gingei) şi la ochi, apoi slăbesc 
din ce în ce tot mai tare, capătă umflă
turi „idropice“ (de boala apei) la pântece 
şi în urmă creapă.

Tăind o oaie crepată şi cercetându-’i 
mai ales ficatul (maiul), aflăm canalurile 
(ţevile, vasele), prin care fierea se alege 
şi se scurge în beşica cu fiere, lărgite şi 
cu păreţii îngrăşaţi, ear’ în un fel de că- 
sulfi (capsule) cu păreţi văroşi mişună 
nişte vermuleţi laţi, galbini, pe când 
miezul (carnea) ficatului e ca şi secat.

Ficatul este o parte a trupului de 
mare însemnătate pentru vieaţa şi sănă
tatea unei vietăţi. în nenumărate ghindu- 
rele (gâlci), el pregăteşte din sângele ce 
trece printr’însul, materia curgătoare 
verzie şi cu gust amar, cunoscută sub 
numirea de fiere. Prin ţevi subţirele 
toată fierea se adună în o beşică, ear’ 
din această beşică se scurge prin o altă 
ţeve în maţ, unde el ese din stomac 
(rînză). Aici ferea se amestecă cu cirul 
pregătit în rînză din nutreţul mâncat şi 
face să se mistue mai ales materiile 
grase, care în cătăţimi mai mici sau mai 
mari se află aproape în fiecare nutreţ. 
Este dar’ uşor de înţeles că, nefiind fi
catul în stare să pregătească fierea, nici 
mistuirea nu se poate face cum trebue, 
prin urmare nici sâ n g ele  nu primeşte din 
hrană puterea trebuincioasă şi, fiind sân
gele fără putere, trebue să pătimească 
trupul întreg.

Yermuleţii, care căşunează boala 
călbezirii sânt de două feluri: unii mai 
mari, cu trupi oval, lătăreţ, cam de 3 
cm. de lungi, purtând numeroase ridică- 
turi ghimpoase, alţii. mai mici, cu tru
pul de forma unei lănci, dar’ numai cam 
de 1 cm. de lungi. Şi unii şi alţii au la 
un capăt al trupului un disc musculos, 
care se poate lărgi şi aduna, lucrând ca 
un sbanţ să#'sugătoare, ear’ pe burtă 
un al doilea disc de acelaşi fel. în mij
locul şi în fundul discului dintâiu se află 
deschizătura gurii, care duce în îngliiţi- 
toare şi de aci în stomacul de forma

unui sac. Cine a văzut vr’o lipitoare, îşi 
va face uşor închipuire despre felul şi 
forma discurilor sugătoare.

Dela aceste discuri, care s’au ase
mănat cu două guri, le-au dat învăţaţii 
vermilor de călbează numirea de „Dis• 
tomum», adecă: cel cu două gu ri; anu
mit la cel mai mare «Dis tomum hepa- 
ticurn», la cel mai mic «Distomum lan- 
ceolatum».

Felul cum se desvoaltâ şi se spo
resc vermii de călbează, nu e încă cu
noscut pe deplin; se ştie însă cum se 
întâmplă aceasta la alţi vermi, de aproape 
înrudiţi, şi astfel se dă cu socoteala, că 
şi ei tot cam aşa se vor desvolta şi 
spori. Ear’ lucrul acesta se face în un fel 
cu totului tot minunat, precum ne vom 
încerca a-’l arăta în cele următoare:

1. în lăuntrul vermilor de călbează 
se produc o mulţime do ouă, foarte mă
runte care, ouate, trec în fiere, cu fierea 
în maţ, şi de aici prin excremente (ba
legă) în afară. Din ouăle căzute mai 
ales la locuri umede şi apătoase es în 
scurtă vreme nişte feţi (embrioni) foarte 
mici, golaşi sau înzestraţi de giur îm- 
pregiur cu nişte adausuri subţiri, firoase 
şi mişcăcioase (vibrale). Aceştia nu sea
mănă de loc cu părinţii lor, nici cât 
priveşte forma, nici cât priveşte părţile 
lăuntrice. 2. După câtăva vreme ei îşi 
caută vr’o vietate de apă (melci de apă, 
raci mici, broaşte ş. c. 1.), de care se 
află destule prin locuri moiştoase şi băl- 
toase, şi întră în trupul lor. Aici cresc, 
preschimbându-se în un fel de fulceluţe 
simple sau crăcoase, din cuprinsul cărora 
iau naştere un fel de vermuleţi (larve, 
asemenea omidelor) lungureţi, cilindrici, 
la un cap cu un ghimpe, la celalalt cu 
o coadă lungă vibratilă. Aceşti pui noi 
seamănă cu vermii de călbează şi prin 
alcătuirea lor lăuntrică, lipsindu-le numai 
părţile, care produc ouăle şi puii. La 
această nouă prăsilă de vermuleţi, ce 
’şi-au luat naştere în numitele vietăţi de 
apă, învăţaţii le zic „cercării11-. 3. Când 
cercariile ajung la deplină desvoltare, 
sparg păreţii fulceilor, es în afară şi îno
tând câtăva vreme prin apă, pătrund în 
vre-o altă vietate de apă, sau se atîrnă 
de fire de iarbă. Aici perzendu-’şi coada 
cea mişcăcioasă, se îmbracă cu o coaje 
văroasă, închi-’ă de toate părţile (cistă) 
şi rămân astfel, asemenea păpuşilor („chri- 
salidelor") desvoltate din omide, la pă
rere fără vieaţă, până-ce nu ajung, fie 
cu trupul vietăţii în care se află, fie cu 
firele de iarbă, de care s’au atîrnat, în 
stomacul altei vietăţi, care a ros melcul, 
vermele, larva de insect, racul, peştele, 
iarba. în stomacul noului ospătar se to
peşte păretele văros al cistei şi din ea 
es puii (yermuleţii) care, ajungând în maţ, 
trec de aici în vine şi din vine, prin 
curgerea sângelui, în ficat, sau alt loc 
unde, ajungând la deplina desvoltare, se

fac pe deplin earăşi călbeaza cu trupul 
lătăreţ, foios cu cele două discuri su
gătoare.

înţelegem acum pentru-ce oile se 
pot molipsi de călbează, dacă pasc iarbă 
umedă de rouă sau din locuri moiştoase 
sau dacă se adapă cu apă din bălţi, băl
toace ori şanţuri cu apă stătută. Pri
mejdia molipsirii e mai mare de prin 
Iulie până toamna, şi mai ales când în
cep nopţile reci şi cade bruma. Odată 
ajunsă sămânţa de călbează îu turmă, e 
cu neputinţă să o nimicim, pentru-că, 
neştiind anumit, când a întrat în stoma
cul oii, nu putem întreprinde nimic îm
potriva ei, ear’ după-ce a trecut din sto
mac în sânge, şi din sânge în ficat, nu 
avem nici un mijloc, cu care am pută 
străbate până acolo, ca să le stîrpim.

Nu rămâne dar’ decât să fim cu 
preîngrijire, ca oile să nu pască în tim
pul amintit, pe locuri moiştoase şi să 
nu se adape cu apă din moişti şi bălţi. 
Dacă cu toate acestea avem bânueală, că 
se vor fi molipsit, şi perderea vioiciunii, 
slăbirea şi înălbirea peilor mucoase ne 
vor adeveri bănueala, trebue să venim în 
ajutor oilor prin hrană mai bună şi mai 
cu îmbelşugare, Ia care se adaugă, spre 
mai mare întărire, rădăcină de „abli- 
geană“ (calmus), boabe de „ienupăr" 
(jneapăn) şi săruri în care se află fer, 
precum e „calaicanul" sau „galisca“ . O 
recetă, după care se * pot pregăti aceste 
adausuri întăritoare, e ste : 12 decagrame 
de pelin, tot atâta rădăcină de „abli- 
geană“ pisată, 6 decagrame sare şi tot 
atâta „chinoros", 1 % decagram oleiu 
de „terpentină" care se amestecă bine la
olaltă şi din această amestecătură se dă 
fiecărei oi câte o a 20-a parte, dimineaţa 
şi seara, cu puţină urlueală. Altă recetă 
este: 6 decagrame de „calaicanu, 1 chlg. 
de pelin şi 1 chlg. de praf de rădăcină 
de „abligeană", se amestecă cu urluială, 
dându-se oilor să lingă. Aceasta ajunge 
la 100 capete. Sau i y 2 decagram de 
„calaican“ se topeşte în i y 2 litră de 
apă şi din aceasta se dă fiecărei oi 3— 6 
linguri pe zi. Toatea aceste nu au de 
scop să nimicească sămânţa de călbează, 
ci să facă oilor poftă mai mare de mân
care, ca aşa întărite să poată trece mai 
cu înlesnire peste primejdie.

(Vaţ-J J>r. B a rc ia n u .

Mijloc de a împedecă scârţăirea în
călţămintei

Sânt destui oameni, care umblă de-a 
fala cu cisme sau călţuni, care scârţăe. 
Sânt earăşi mulţi alţii, cărora nu le vine 
la socoteală scârţăitura adese supărăcioasă. 
Cel mai sigur mijloc de a împedecă scâr
ţăirea este ungerea tălpilor cu oleiu 
(oleiu, uleu) fert de in. Cerând trebuinţa, 
ungerea se repeţeşte. Un folos datorit 
ungerii mai e, că sporeşte trăinicia tălpilor.
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; Raportul general
a l ,

comitetului reuniunii române de agri
cultură din comitatul. Sibiiului, pe anul 

1894 . ,
Ţinendu-’şi „Reuniunea română de agricultură din co
mitatul Sibiiului", la 1/13 Noemvrie adunarea sa ge
nerală pentru anul de faţă, comitetul seu a dat cu 
acest prilegiu, cetire în faţa adunării, următorului ra

port (dare de seamă):

Onorabilă adunare generală!

încheiând-se cu anul despre care 
avem sfi ne dăm seamă, înaintea D-Voastre, 
periodul ce-’l prescriu statutele, de şese 
ani al lucrării noastre, cuvine-se sfi arun
căm îndfirfit o privire chiar şi numai în 
fugă, asupra lucrărilor îndeplinite de 
ântâiul aşezământ întemeiat anume şi 
numai pentru economul român, de „Reuniu
nea română de agricultură “ din Transil
vania. Dar’ înainte de-a o face aceasta, 
daţi-ne voe sfi Yfi dăm seamă despre 
lucrarea noastră din anul 1893:

Eram încredinţaţi, că spre a pute 
cunoaşte stările economice ale poporaţiunii 
dela ţeară, singurul mijloc este venirea 
în nemijlocită atingere cu ţeranul român, 
şi încât numai se poate cercetarea acestuia 
la faţa locului, în comuna sa.

Eată pentru-ce şi de astă-dafă avem 
sfi Yfi vorbim despre nu mai puţin de 4 
întruniri agrcicole şi despre o exposiţiune 
de vite de prăsilă, toate puse la cale de 
comitetul D-Voastre în decursul anului
1893, în deosebite comune de pe cuprinsul 
comitatului nostru.

Este, aşa credem, de prisos a mai 
şi pomeni că comitetul pretutindenea a 
fost îmbrăţişat cu încredere şi căldură 
de ţeranul român; la discuţiunile (vorbi
rile) urmate între membrii comitetului, au 
ţinut sfi-’şi arete vederile şi fruntaşii 
ţerani. Această împregiurare a făcut sfi 
fie aflate de potrivite vederile noastre 
de totalitatea poporaţiunii din comune, 
şi avem nădejdea că sfimânţa aruncată de 
noi, în cel mai apropiat viitor îşi va 
arfita roadele sale binecuvântate.

Trecend la însfişi întrunirile agri
cole însemnăm că : la 11 Aprilie n. am 
ţinut pe cea dintâiu întrunire în anul
1893, în comuna Racoviţa. Presidentul 
reuniunii noastre, dl Bugen Brote, a ţinut 
vorbiri despre ţinerea vitelor, despre cultura 
fânaţelor, grădinile de legumi şi altele.

La 7 Maiu s’a ţinut a doua în
trunire în Lancrăm. în  această comună, 
unde cultura viilor este în floare, s’a 
ţinut vorbire despre cultura viilor de dl 
vicepresident Ioan, , de Preda, ear’ dl 
profesor Dumitru Comşa a vorbit despre 
ţinerea vitelor şi despre cultura fânaţelor.

A treia întrunire s’a ţinut la 14 Maiu 
în Slîmnic, unde domnul president Eugen 
Brote a ţinut vorbiri despre cum trebue 
cultivat pământul după comasare, şi despre 
ţinerea vitelor, ear’ dl profesor D. Comşa

a vorbit despre cultura fânaţelor şi despre 
foloasele tovărfişiilor agricole.

A patra întrunire, care se poate 
numfira între cele mai reuşite, s’a ţinut 
la 23 Octomvrie în Roşia-săsească. La 
această întrunire, condusă de membrul 
din comitet dl D. Comşa, ni-a făcut 
cinstea de-a veni şi a fi faţă şi dl Dr. 
A urel Brote, directorul băncii „Tran
silvania" din Sibiiu. Ântâia vorbire a 
ţinut-o aici dl D. Comşa despre cultura 
pământului, a vitelor şi despre prăsirea 
de ierburi de nutreţ. D l Dr. A . Brote 
a ţinut apoi o însemnată vorbire despre 
foloaselie băncilor' peste tot şi îndeosebi 
despre cassele de păstrare la sate, sistem 
«Reiffeisen», după care a urmat vorbirea 
subscrisului secretar despre trebuinţa în
fiinţării unei tovârfişii agricole, arfitând 
prin pilde scoase din lucrarea tovărfişiilor 
deja în vieaţă. marile şi însemnatele 
foloase ce ţeranii le pot avfi întovărfi- 
şindu-se. Drept urmare îmbucurătoare a 
acestei întruniri însemnăm, că harnicii 
Roşieni au hotărît înfiinţarea unei «Asocia- 
ţiu n i rurale (săteşti) de credit, sistem 
«Reiffeisen» şi a unei tovărfişii agricole, 
înscriindu-se drept membri la amândoue 
un însemnat numfir de fruntaşi de acolo.

Exposiţiunea de vite de prăsilă 
a patra împreunată cu premii, ţinută 
lâ 6 Maiu ii. în comuna Pianul-românesc, 
folosindu-ne de cuvintele dlui S. P. Bar
cianu, secretarul juriului de premiare, a 
fost «cea mai frum oasă dintre toate 
câte s’au ţinut până acum». Au fost 
aduse spre vedere Ia această exposiţie 
vite de ale locuitorilor din 10 comune, 
69 de inşi expunând în total 257 capete 
de vite, între cari s’au împărţit premii 
în preţ de 100 fl. (30 de premii în preţ 
de 67 fi. în grupa vitelor cornute, 16 
premii în preţ de 33 fl. în grupa oilor 
de prăsilă.)

în  vederea numfirului însemnat de 
exponenţi am urcat premiile de până aci 
de 65 fl., împărţiţi la celelalte exposiţii, 
la 100 fl., care s’au acoperit din ajutorul 
ce ni-s’a dat pe acel an de comisiunea 
economică a comitatului Sibiiu.

Darea de seamă a juriului exposiţiunii
o alăturăm aici.

încât priveşte pe cultivătorii de vite 
din comunele mai apropiate de Sibiiu, 
de cu vreme li-s’a atras prin noi luarea 
aminte asupra tîrgului de vite de prăsilă 
(al şeselea), dela 30 Aprilie n. în Sibiiu, 
care e ajutorat de comisiunea economică 
a comitatului.

Cu privire la cultura poamelor, 
lucrarea noastră din acest an este urmă
toarea:

Cu pomi altoiţi —  meri pătuli —  au 
fost împărtăşiţi în mod gratuit membrii 
reuniunii noastre cu locuinţa în Tilişca. 
Trimisul comitetului nostru, domnul D. 
Comşa, însărcinat cu plantarea, (sădirea, 
punerea), a eşit în 25 Martie la faţa

locului, în comuna Tilişca şi aici în faţa 
mai multor economi, a corpului învfiţătoresc 
şi altor cărturari, dând îndrumări folosi
toare, a plantat 9 meri în grădina fiecărui 
membru.

La 81 Martie v. am ţinut în comuna 
Rişinari un modest curs de altoit pomi, 
sub conducerea dlui S. P. Barcianu, 
directorul economiei de instrucţiune, fiind 
trimis din partea comitetului, spre a fi 
faţă, membrul D. Comşa. La acest curs 
au luat parte 16 persoane şi au fost 
altoiţi 100 meri.

Cei iooo meri, iooo peri ş i 500 
cireşi pădureţi, dăruiţi anul trecut reu
niunii noastre de înaltul minister, şi plan
taţi la şcoala de instrucţiune din Rfişinari, 
în anul 1893 au fost supuşi îngrijirii 
recerute, curăţindu-se, săpându-se etc., 
ear’ 70 meri au fost altoiţi cu prilegiul 
cursului numit. Toţi aceşti pomi, ajunşi 
cu timpul la mărime., vor fi împărţiţi 
între membrii reuniunii.

în 1893 s’au împărţit între membri 
şi alţi locuitori din Reteag, Banpotoc, 
Boşorod, Nocrichiu, Sibiiu, Silişte şi 
A vrig  deosebite soiuri de sur cei de 
altoi de meri şi peri.

în  ceea-ce priveşte cultura ierburilor 
de nutreţ în anul 1893 am împărţit 
gratuit 57%  chilograme semenţă de tri
foiu, 20Va chgr. sfimeuţă de napi şi 5 
chgr. sfimenţă de luţernă, între membrii 
cu locuinţa în Avrig, Sibiiu, Sibiel, S i
lişte, Ilimbav, Nocrichiu, Gurarîului, 
Roşia, Poiana, Orlat Sadu, Tilişca, 
Galeş, Lancrăm, Apoldul-mic, Apoldul- 
mare, Pianul-român, Săsciori ş i Rodu.

Comisiunea economică comitatensă, 
la cererea noastră, ni-a votat, în scopul 
cumpfirării de seminţe, 70 fl., din care 
cu 66 fl. 70 cr. s’a acoperit preţul se
minţelor de sus, ear’ restul de 3 fl. 30 cr. 
necheltuit, se va folosi la cumpfirarea de 
seminţe în anul 18p4.

La cerere am mijlocit cumpfirarea 
de seminţe bune şi ieftine pentru locui
torii din Lancrăm, Haţeg, Deda, Bucium- 
Şasa, Slîmnic, Şura-mare, Cudgir, Sibiiu 
şi Întorsura-Buzfiului.

Tovărăşiile agricole s’au sporit în 
anul 1893 cu doufi, şi anume: cu una 
în Gurarîului şi cu cea înfiinţată la. 
sfîrşitul anului 1893 în comuna Roşia- 
săsească. Din dările de seamă ale preşe
dinţilor celor 4 tovărfişii despre lucrările 
sfivîrşite în 1893 scoatem următoarele:

Tovărfişia din Silişte în anul 1893, 
pe Iftngă ciurul de vânturat, grapa de 
fânaţe şi maşina de tăiat nutreţ, ’şi-a 
mai sporit uneltele economice prin pro
curarea unei maşini de îmblătit, a unui 
p lug  de fer, sistem Sack, a unei maşint 
de siminat cucuruz ş i napi şi a unei 
săpătoare <U cucuruz. Preţul întreg al 
uneltelor se urcă la 360 fl.

Tovărfişia din Sebeşul-săsesc ’şi-a 
mai procurat pe ltlngă maşina cea mare
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de sămănat, sistem Sack, şi pe lungă tă
văli gul şi triorul de cernut grâu: o ma- 
.şinâ de mână de sgmănat şi o săpătoare 
de cucuruz, sistem Planet. Preţul ma
şinilor se urcă la suma de 545 fl. 31 cr. 
Această tovărăşie a plănuit procurarea 
unei maşini de secerat şi alta de îm- 
hlătit.

Tovărăşia din Lancrăm a adaus şi 
■ea la maşinile cumpărate, mai multe unelte 
economice, de mai puţină valoare.

Tovărăşia din Gurarîului, stătătoare 
din 15 membri, încă la începutul vie
ţuirii sale ’şi-a procurat o grapă (oblu) 
de fenaţe, o maşină mică de sămănat şi 
săpat cucuruzul, un trior (de ales grâul) 
şi a plănuit cumpărarea unei maşini de 
sămănat.

Toate aceste tovărăşii au fost îm
părtăşite cu ajutoare băneşti în sume mai 
mari sau mai mici de comisiunea econo
mică a Comitatului. (Va urma.)

Timpul sădirii pomilor.
Pomii şi altoii de ori-ce soiu pot fi 

sădiţi în două rînduri peste a n : prim ă
vara îndată-ce dă căldura şi ţărîna scoasă 
de cu toamnă este sventată binişor, sau 
toamna, cu începere din Octomvrie şi 
până în ajunul brumei.

Când e mai bine: primăvara sau 
toamna ? Răspunsul atîrnă mai ales dela 
felul pământului.

Unde pământul este rece, trândos, 
bântuit de umezeală şi expus la îngheţuri 
adftnci şi cu deosebire la vânturi aspre, 
săditul S'î amină până în primăvară, de- 
asemenea unde rigolarea se face de cu 
toamnă sau peste iarnă. încolo săditul 
se va face prin Octomvrie sau Noemvrie.

între foloasele sădirii de cu toamnă 
se numără : Ţărîna se străcură cu apa 
de ploaie şi de zăpadă (neauâ) şi umple 
astfel toate golurile, care ar fi mai rămas 
printre rădăcini, venind cu acestea în ne
mijlocită atingere. în  ajunul iernii şi apoi 
primăvară, deodată cu începerea căldurii* 
se ivesc numeroase rădăcini subţirele (mus- 
taţe), care ele mijlocesc prinderea şi nu
trirea pomului. Gerul înfenează pământul 
mai deasupra, înlesnind răsbaterea aerului 
şi disolvarea (topirea) atât de priincioasă 
a materiilor nutritoare. Cu prilegiul sâ- 
ditului, rădăcinile sunt mai puţin expuse 
la uscăciune decât primăvara, când eco
nomii şi aşa au destule alte lucruri, care 
nu îngădue amînare.

în pământurile calde, uscăcioase şi 
adăpostite, pomii se vor sădi în totdeauna 
de cu toamnă.

Desv&ţarea cailor de a muşca.
Contra năravului ce au unii cai de a 

muşca, vedem aplicânda-se de regulă mij
loace, care mai mult strică decât ajută.

Aşa d. p. se înduplecă calul a muşca în 
aluat cât mai ferbinte. Urmarea e, că
i-se opăreşte gura cumplit.

Un mijloc neasemănat mai practic 
este următorul:

Se disoalvă (topeşte) în 1/i litră de 
apă o bucată de „peatră v â n ă t ă d e  mă
rimea unei alune, turnând apoi „spirt de 
ţipirig* până-ce apa s’a limpezit. în ajunul 
lecuirii se ia un burete (sponghie) mare 
de şters şi după înmuiarea în apă curată, 
se stoarce bine, apoi se adapă în leacul 
amintit. Buretele umflat se leagă de un 
arac sau băţ cam lung, aşa ca să se des
prindă cu înlesnire. Pe când ameninţă 
calul a muşca, buretele ’i-se vîră adftnc 
în gură, trăgând aracul înapoi. Peatra 
vânătă are un gust metalic de nesuferit 
şi ţipirigul pricinueşte usturime, aşa că-’i 
trece calului polta de a muşca mai departe.

De altcum lecuirea se poate face şi 
a doua-oară, cerând trebuinţa.

Sţîrpirea rimelor din vasele cu flori-
Pentru de-a nimici rimele din vasele 

(oalele, răvarele, sacsiile) cu flori luăm 
apă încălzită binişor, însă nu ferbinte, şi 
udăm din greu pământul din vasele amin
tite până-ce apa se scurge în şiroaie. 
Căutând să scape de această căldură neîn
datinată, rimele şi alte gângănii se reped 
înspre gura vasului, de unde cu înlesnire 
se pot nimici. Un alt mijloc este fertura 
gătită din coji verzi de nucă sau de foi 
de tăbac (tutun). După-ce s’a răcorit în
câtva, fertura se toarnă în vasele cu 
flori. Un al treilea mijoc este următorul : 
Desfundăm bine găurile din fundul vasului, 
care se aşează apoi în alt vas mai mare, 
umplut cam pe jumătate cu păment 
umedos şi bogat în frunze aproape cu 
totul dobite. Rîrnele miroasă pământul 
priincios lor şi se furişează repede prin 
găurele înspre vasul cel mare, unde se 
pol stîrpl cu înlesnire.

Mijlocul cel mai nimerit este şi 
rămâne să preîntimpinăm încuibarea rimelor 
în vasele cu flori. Drept-aceea, când cu 
aşezarea florilor în vase să purtăm grije 
nu cumva pămentul ce-’l punem să fie 
mob'psit cu rime nici să nu punem 
vasele de-adreptul pe pământ.

Mâncaţi lapte din greu!
Laptele este mai uşor de mistuit şi 

mai priincios sănătăţii decât ori-care altă 
mâncare, pe lftngă că e foarte nutritor şi 
cuprinde toate materiile, de care trupul 
are trebuinţă. Dovadă sugătorii de obi
ceiu foarte groşi şi sănătoşi, deşi se hră
nesc numai sau mai numai cu lapte. O 
altă dovadă sânt ţeranii atât de puter
nici din Svedia, Norvegia, Arabia şi c. 1., 
a căror hrană, aproape singură, este lap
tele. Foarte uşor de mistuit este cu deo
sebire laptele femeesc. Urmează laptele

de capră, de vacă şi în sfîrşit de oaie. 
Din 100 copiii alăptaţi la sin au murit 
şi mor 8, din ceialalţi 30.

Nicăiri lapte mai bun şi mai ieftin 
ca în satele noastre. Ţeranii noştri deci 
ar purcede înţelepteşte deprinzându-se a 
mânca înşişi şi a da copiilor lapte cât mai 
adese-ori.

Decât lapte nefert, care adese căşu
nează strîusuri şi boale grele chiar, mai 
bine lapte fert, care prieşte ori-şi-cui.

Varul nestins contra putrezirii car
tofilor de iernat.

După-cum se ştie, varul nestîns ab
soarbe (sbea) umezeala cu lăcomie. Când 
cu punerea la iernat în pivniţă, unii eco
nomi îndatinează a înzestra grămada de 
cartofi (crumpene, picioici, baraboi) cu 
bucăţi de var nestîns de mărimea pum
nului. Pentru de-a nu veni în atingere 
nemijlocită cu cartofii, bucăţile de var se 
pun într’un sac, care se aşează în mij
locul grămezii, sau se îmblojesc cu un 
strat subţire de paie, gâteje, pleavă şi 
aşa m. d. Cartofii astfel păstraţi rămân 
uscaţi şi sănătoşi.

Alegerea nucilor sterpe.
Prin amestecarea într’un ciubăr cu 

apă, nucile bune se duc la fund, ear’ 
cele vermănoase şi mult-puţin sterpe 
plutesc deasupra sau tind a se coborî 
cu încetul. Pescuind în grabă nucile pluti
toare, dobândim fructe îndeplin coapte şi 
sîmburoase, cari se pun la iernat.

Scrisul cu cerneală pe lemn-
Se iveşte une-ori trebuinţa de a scrie 

cu cerneală (negreală) pe lăzi, buţi sau 
alte obiecte de lemn, d. p. când cu tri
miterea pe calea ferată. în  scopul de a 
împedecă scurgerea şi reslăţirea cernelii, 
n’avem decât să frecăm lemnul cu răşină 
pisată.

Limpezirea oţetului.
Se toarnă în vasul cu oţet spuma 

a 3— 4 albuşuri de ou şi „hârtie de 
filtrat" (străcurat) tăiată mărunt. Vasul 
să fie mare. Peste câteva zile oţetul se 
străcură prin o pânzătură cam deasă şi 
se trage în sticle. Cu chipul acesta, 
oţetul devine limpede, ori-cât de turbure 
ar fi fost.

Cleiu curgâcios.
Să încălzesc 8 părţi de „gumă ara

bică" cu apă, adăugând 4 1/2 părţi de 
uleiu (oleiu, oloiu) de in fert. Pe timpuL 
ferberii, care ţine câteva minute, se 
mestecă necontenit.
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Ştiri eeonomiee.
Comitetul „Reuniunii române 

agricole din Sibiiu“ a ţinut la 26 Octom
vrie n, a. c. o şedinţa, tn care a hotărît urmă
toarele: S’a primit de membri noi ai Reu
niunii domnii: Ioan Moţa, colaborator la 
„Foaia Poporului11, Aureltu Stoica, asistent de 
inginer de comasaţiune, ambii din Sibiiu, Ioan 
Mihaiu, econom tn Tilişca, Oprea Haşigan, 

Ioan Steflea şi Vasilie Dădărlat, toţi economi 
în Selişte şi Antoniu Ghemtan. econom în 
Aciliu. Comitetul reuniunii încă în 5 August 
a. c. a rugat pe înaltul ministru r. u. de agri
cultură se ajutore reuniunea cu 100 fl. din 
care se se facă premii la exposiţia de poame 
din Selişte. înaltul minister prin rescriptul 
din 21 Septemvrie c. rescrie, că după-ce nici 
budgetul ce-’i sta la disposiţie nu-’i îngădue 
deoparte, ear’ de alta după-ce în anul acesta 
a dăruit reuniunii cuptorul de uscat poame, 
sistem „ Cazenille“ (aşezat în piaţa din Selişte) 
nu poate încuviinţa rugarea. S’a hotărît se 
se publice în foile noastre şi în traducerea 
română anunţul ministerial despre soiurile de 
viţă americană dimpreună cu preţul lor, viţă 
ce se vinde din pepinierele de stat. — Comitetul 
a luat cu recunoştinţă la cunoştinţă stăruinţa 
dlui I. Maxim, propr. în Avrig, care în fruntea 
alor 12 Avrigeni, a înfiinţat acolo o „tovără
şie agricolă*, care ’şi-a cumpărat până acum
o maşină de semănat. — Hârtia vicecomitelui 
din Sibiiu despre primirea alor 7 elevi pro 
1894/5 la şcoala de agricultură de model a 
comitatului Sibiiu; apoi hârtia aceluiaşi despre 
ţinerea Ia 27 Octomvrie c. a examenului cu 
elevii (şcolari) dela economia de instrucţiune 
din Răşinari, ce a stat sub conducerea neuita
tului I. P. Barcianu, după-ce toate acestea au 
fost publicate în foi, s’au luat la cunoştinţă. Dl 
D. Broştean, din Timişoara dorind se încerce 
înfiinţarea unei reuniunii române de agricul
tură în comitatul Timiş, a cerut statutele 
reuniunii noastre, care ’i-se trimit. Rescriptul 
ministerial despre un morb a viţei de viie 
cunoscut în Francia sub numele de gammose 
bacillairea şi despre îngrijirile de luat îm
potriva răspândirii lui, se publică în foile 
noastre. —■ S’a Juat la cunoştinţă, că biuroul s’a 
adresat cătră comisia economică comitatensă, 
ca se ne împărtăşească şi pro 1895 cu ajutor 
în bani, din care se se cumpere în primăvară 
semânţă de ierburi de nutreţ, care se se dă- 
ruească membrilor reuniunii; mai departe, că 
s’a înaintat o rugare cătră direcţiunea şcoalei 
vinicole din Menes, pentra a ne dărui în 
primăvara viitoare cu semenţă de viie. Se
cretarul face raport, câ exposiţia de poame şi 
de vite s’au ţinut amăsurat programelor sta- 
torite, în o şedinţă de mai nainte şi că se 
aşteaptă raportul secretarilor juriului exposi- 
ţiilor. S’au hotărît mai departe, că biuroul 
se ceară dela înaltul minister şi pentru anul 
1895 pădureţi de meri, peri, cireşi, pruni etc., 
care apoi se se împartă între membrii reu
niunii. Raţiociniile pro 1893 presentate de 
cassarul dl P. Ciora, s’au revăzut şi s’au 
aflat de bune, ear’ cassarului s’a dat absolu- 
torul. — Raportul general despre activitatea co
mitetului în 1893, compus şi cetit de 
secretarul reuniunii dl Victot Tordăşianu s’a 
primit şi s’a hotărît se se tipărească în 450 
exemplare, avend a se împărţi între membrii 
reuniunii. Raportul îl vom publica şi noi în 
întregimea lui. Se hotăreşte, ca adunarea ge
nerală, în care comitetul are se-’şi dee seamă 
de lucrările sevîrşite în 1893, se se ţină 
Marţi în 1/13 Noemvrie în casa 'comitatului 
la oarele 11 din zi. Această adunare va fi 
interesantă, mai ales, că se va alege comite

tul pe un nou period de 6 ani. în cele din 
urmă s’a luat la cunoştinţă raportul dlui N. 
Henţu, din Selişte, despre cuptorul de uscat 
poame sistem „Cazenille“ şi ’i-s’a primit so
cotelile de zîdărit. (în un numer de mai 
târziu vom da o descriere despre acest cuptor.)

Apucătură bănoasă. Din sticlă şi 
petri străvezii ieftine se plăsmuesc diamante, 
care seamănă de minune cu diamantele ade
vărate (veritabile) atât de scumpe. Voind se 
atragă obşteasca luare aminte, un neguţător 
din New-York (cet. Niv-Iork) a expus într’o 
vitrină (fereastră mare) 2 diamante de aceeaşi 
mărime şi formă. Pe tabla din dos era scris 
cu litere mari: „Care este adeverat?* în 
scopul de a ştirici adevărul, sute de oameni 
se perîndau în lăuntru şi mulţi s’au simţit în
duplecaţi a prinde rămăşag. Amândouă dia
mantele erau veritabile, numai cât neguţătorul 
a făcut treburi bune, mulţumită apucăturii 
sale atât de isteţe.

Producţiunea de zăhar în , Un
garia. Pentru napii (sfeclele) de zăhar timpul 
de estan n’a fost tocmai priincios. în Ungaria 
de mează-zi negurele au căşunat multă stri
căciune, sacâ pe un jugăr cat., abia s’au făcut 
40—50 măji metrice (1 m.m. = 1 0 0  chilgr.) 
Aşa fiind, mulţi întreprinzători, care voiau 
să înfiinţeze fabrici noue tocmai în aceste părţi, 
se codesc şi vor rămână în aşteptare.

Producţiunea de estan a napilor de ză
har a fost slabă în Ungaria peste tot. Ea 
se urcă la abia 10 milioane măji metr., cu 
vre-o 30 la sută mai puţin ca anul trecut, 
în aceeaşi măsură va scăde şi producţiunea 
zăharului şi va trebui să se aducă din străi
nătate mai mult zăhar ca altă-dată. Anul 
trecut s’au importat (adus) 311.812 m. m.

Spesele pentru regularea rîurilor 
în Ungaria. Din 1867—1893 s’au spesat 
în total 62.451.369 fi. Jumătate din această 
sumă s’â spesat pentru regularea Dunării, 
vre-o 20 milioane fl. pentru Tisa, 5,800.000 
fi. pentru Criş, 1,800.000 fl. pentru Drava, 
586,267 fl. pentru Sava, 491.398 fl. pentru 
Timiş, 409.831 fl. pentru Bodrog, 290.629 fl. 
pentru Mureş, 211,660 fl. pentru caualul fran- 
cisc, 108.829 fl. pentm Culpa şi 1,400.000 fl. 
pentru rîuri mai mici.

Iuţeală şi putere. Chitul (balena), 
un fel de peşte sugător de o mărime aevea 
neîntrecută cu aşa repeziciune înoată prin apă 
încât ar încungiura globul pământesc în linie 
oablă în numai 14 zile.

Peştele-lance (narvalul) e în stare să 
găurească coastele (păreţii) unui vapor cui- 
rasat (ferecat) de răsboiu cu grozava lui armă 
din vîrful botului.

Băi de au r în Bănat. Cetim în 
„ Foaia Diecesanăa din Caransebeş, că un con
sorţiu (tovărăşie) din Budapesta a cumpărat 
dela societatea căilor ferate de stat austro- 
ungare băile de aur şi de argint, care se în
tind între Bocşa-montană şi Dognecea pe un 
teren de vre-o 2 mii. stângini pătr. Lucrarea 
în aceste băi se va începe cât mai curend;

O nouă baie de cărbuni. Din Ca
ransebeş se scrie, că baia de cărbuni din dea

lul Breget lângă valea Ieşelniţei aflata din în
tâmplare de un ţeran, este foarte bogată în 
cărbuni de peatră de cel mai bun soiu. So
cietatea căii ferate austro-ungare a cumperat 
această baie cu suma de 250.000 fl.

Nouă cale ferată. Pentru calea fe
rată de clădit între Sân-micUuşul-mare —  
Măcău —  Vaşarheiu, representanţa comunei 
Sân-micleuşul-mare în şedinţa sa din urmă, a 
încuviinţat 100.000 fl., prin care sumă s’a, 
asigurat clădirea amintită.

Ştire personală. Dl Victor V. Ro

man, din Sibiiu, absolvent al şcoalei de agri
cultură dela Herestreu, lflngă Bucureşti, a fost. 
numit şef de exploataţie şi profesor la şcoala 
de agricultură din Roman.

Tîrgurile de ţeară  în Apoldul- 
de-sus, comitatul Sibiiului, se vor ţină în 
viitor la 19 Martie şi 19 Noemvrie căi. nou* 
ear’ nu la 11 Decemvrie ca mai nainte.

Fabrica de fer din Unedoara.
La această fabrică se va clădi o a patra topi- 
toare, care singură va produce cât celelalte 
trei laolaltă. .

Importul de grâne în Europa.
Dela 1 August până la 10 Octomvrie a. c. 
s’au importat în Europa 21,805.100 hectolitre 
de grâu şi anume cam 10 mii. din America,. 
7 mii. din Rusia, P/a mii. din India-resări- 
teană, 21/i mii. din Argentinia şi 319.000 din 
Australia.

Din traista eu poveţele.
întrebarea 222. Am în moară mulţi clo- 

ţani, care găuresc sacii cu bucate şi care acum 
s’au dedat a mânca şi pui de găină. Vă rog 
să-’mi răspundeţi în »Foaia Poporului*, cum 
s’ar pută stîrpl?

Nic. Gergel.
Bespuns amănunţit afli cetind »Eco

nomul* a. c. nrii 16 şi 23. în nr. viitor 
vom descrie un mijloc, pe care-’l ţinem de 
cel mai bun atât contra şoarecilor cât şi clo
ţanilor.

întrebarea 223. Vă rog se-’mi recoman
daţi în foaia noastră un mijloc contra pădu
chilor de frunze, care strică trandafirilor şi 
altor flori din oale.

,, Mărioara H.
Bespuns. Fiindcă nu bucuros repeţim 

lucruri odată tipărite, te sfătuim să ceteşti 
răspunsul la întrebarea 73 din »Economul* a. c. 
nr. 8, unde afli întocmai ce doreşti.

întrebarea 224. Am fost cumpărat acum 
doi ani un portocal altoit, căruia în iarna tre
cută ’i-a mers rău, căzendu-’i o parte a frun
zelor şi toate florile, aşa că n’a rămas măcar 
un singur fruct. Peste vară s’a recules bine. 
Pe semne, a fost prea caldă odaia de lflngă. 
bucătărie, unde iernase.

V. G—n. " '
Bespuns. Portocalul cere păment gras 

şi fraged. Pe fundul vasului se pune un aş
ternut de hârbuleţe. Ar trebui iernat lâ un 
loc uscat şi nu prea luminos, unde domneşte
o temperatură de numai 2—4° R. Iarna apă. 
puţină, vara multă.
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în  librăria „In stitu tu lu i tip o - 
g ra fic “  se află de venzare C alin - 
daru l B e v is te i  „L u m e a  I lu s - 
tra tăs< pentru anul 1895 cu preţul de 
fl. — .65 cu trimiterea postai fl. —.70.

Beţia
se vindecă prin A ntibetin, întrebuinţat 
cu resultat strălucit în o mulţime de ca
şuri Nenum ărate mulţumite prim ite 
dela cei vindecaţi se trim it franco la  
cerere Fiind fără ori-ce gust, se poate 
da pătimaşului de beţie şi fără ştirea lui. 
1 dosă 2 n. 20 cr., i  dosă duplă pentru 
morbul învechit, 4 fl. 40 cr. trimiţându-se 
suma din urmă şi se trimite franco în 
toate ţerile. Se capetă la farmacia „La 

Vultur", Lugoj, nr. 112, Bănat.
(2787) 2 - 8

Institut Tipografic T. L. Albini în Sibiiu.
A  eşit de  sub t ip a r :

Călindarul Poporului
p e a n u l co m u n

■v. «■ i 1 J > \  - ̂

,  v -  .  'H '.r -u  v*.-\ * - 1 o*1'Z** t
■' ■—<. ?■ "Ţ'/

Cuprinsul: Călindarul astronomic şi bise
ricesc, cu poveţe economice pe fiecare lună. — 
Cronologie pe anul 1895. — Genealogia dom
nitorilor europeni. — Posta. — Corespondenţa 
telegrafică. — Raportul între mesurile noue şi 
vechi. — Scara timbrelor. Autorităţile biseri
ceşti române din Ungaria şi Transilvania. •— 
Văduvele, de D e la v ra n c e a . — Moţul şi 
Domnul, de Ioan V e s a , înveţăţor, — Eco
nomic : Ceva despre stîrpirea omidelor; Sirop 
de smeură şi de cireşe. — Poesii: Cu flori 
cu ramuri verzi, (Dedicaţie martirilor noştri) 
de P. D u lfu ; Lupta vieţii, de G. C oşbuc .— 
Partea hazlie: Oala cu lapte; Anecdote; Res
puns încurcat; Ghicituri. — T îrg u r ile  din 
Ardeal, Ungaria, Bucovina şi România. — 
I n s e r a te .

N u m a i 2 0  cr. exem p laru l. '‘39M9 
Cu trim iterea pe postă 28  cr.

INSTITUT TIPOGRAFIC în SIBIIU.
A doua ediţiuno

din

VITELOR
de

TINEREA
E ugen Brote,

president al „Reuniunii române de agricultnră din 
comitatul Sibiiu".

Preţul nnni exemplar 12 or. v. a.

CAROL F. JICKELI,
negustorie de fer în Sibiiu

representanţă şi deposit de maşini agricole
dela

O l a y t o r a  &  S b L i z t t l e w o x 't l x .
Maşini yeritabil americane

de pisat earnea
Enterprise

Nr. 5 10 
pisează Intr’un minut Va 1 chlgr.

1 bucată 4.— 6.—

Nr. 12 22 F
piseaza într’un minut 1 2 ch lgr. j |

1 bucată 5.70 9.50

[2498] 1 - 4

Forma 12 şi 22.

Maşinile americane de pisat carnea
Enterprise

se pot întrebuinţa şi la umplutul cârnaţilor. Spre 
scopul acesta se se delătură cuţitul şi discul dela des- 
chizeture înlocuindu-se prin pâlnia (tolcerul) de umplut 
cârnaţii, precum arată ilustraţia de alături.
Pâlnii (tolcere) pentru umplutul cârnaţilor:

Nr. 5 10 12 22
diametru 15, 18, 20 mm. 1 buc. fl. —.25 —.25 —30 —.35

Amnare magnetice (Diamant)

Nr. 83 cu m â n e r de c u s i t o r  
• lungimea întreagă 29 cm. 1 bucată fl. 1.50.

Nr. 123 cu mâner de cusitor lungimea întreagă 19 cm. 1 buc. 60 cr.

Sfârmitor de cucuruz Maşină de curăţit poamele

1 bucată fl. 1.40. 1 bucată fl. 2.—.

Epistolele m e rog se  se  scrie rom âneşte.

G2. Un mijloc de casă probat de mai mulţi ani.

[482] 34-45 Gichtfluidul lui Kwizda
Fricţiune în tăritoare în a in te  ş i d u p ă  ture m ari.

Gichtfluidul
Preţul unei sticle !/i 1 fl. v. a.

Se poate căpâta

lui E w izda
Preţul unei Va sticle 60 cr. v. a.

lui Kwizda
în toate farm aciile.

Gichtfluidul lui Kwizda
Depositul principal: Farmacia cercuală Korneuburg. __|
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Bazarul /vienez de coroane
Viena, V/I Eiidigergasse Nr. 1, Blumenhaus,

este una dintre cele mai solide şi mai plăcute firme din monarchie, unde se pot comandatei 
mai necesari articoli, toţi cu 1 fl. Fiecare obiect are valoare îndoită,

1 fiorin sau 2 coroane fiecare bucată.

Oroloage
< î e  b u z w n a r

regulate precis, recunoscute ca 
de cea mai excelentă calitate, cu 
n > e c a n i s m - r e m o n t o i r  veri
tabil, neperitor, de argint, metal 
lustruit, precum şi de argint pro
bat de 13  l o t i ,  a d m i r a b i l  
l u c r u , foarte ’ frumos gravate, 
cu sticlă de cristal, cu apara t de 
secunde şi arStitoare, toate se 
trag  la  mâner f iră  cheie şi ad- 
ju sta te  splendid cu toate inora- 
ţiunile technicei moderne de arta 
orologeriei, regulate precis foarte 
punctual, se capgtă în 4 sorte.

Numai fl. 3.
1

Q un orologiu remont. de buzunar, de rj Q 
Q nickel, dela Chicago cu aretător de jj  Q 
1 secunde, cu -werk precis regulat._____ 1 1

1 1
Un orologiu rem ont. de nickel, fin 
de prima cal,, eonstrucţ. cea mai 
excel. şi mai punctuală cu minutar. 11.4.

f l .  5. Un orologiu rem ontoar de nickel 
cu capac duplu şi Tverk regulat 

precis. 11.5.

11.6.
Un orologiu rem ont. de buzunar, 
de aur amer., cu tre i capace, fin 
aurit, abia se deosebeşte de aurul 
verit., g ravat frumos şi punctual 

regulat.

f l .  6.

f l .  1 .

Un orologiu remont. de buzunar, 
de argint veritabil, cu coperişe fin 

gravate, precis regulat. f l ,  7.
11.9. Un orologiu rem ont. de buzunar, n a  

de argint veritabil, cu capac duplu, II ţ i  
fin g ravat şi precis regulat. * "

3600 splendide aşa? numite

Ţoale de cai
p i

Un orologiu de buzunar, anker 
remontoar de argint veritabil cu 

15 rubine, merge precis. 11.12.

se r o r  vinde cât mai iute pe p reţu l jum ăta te , după-ce furftfcr 
sis tau  Aceste splendide ţoale de cai sun t 190 cm lungi j
late, prevăzute cu m argini vărgate, g r o a s e  c a  O S c â n d i^ : '* M  
d u r o a s e  c a  u n  c o jo c ,  şi costă acum , câ t ţine p rov is:^ :._ J 

bordure bogate p ro  buca tă  ~m ' T I

I-a cal. economie II-a cal. domneşti j IlI-a calic!

fl. 1.65. fl. 2.50. ! fl. & ;

en*-

ISUC" x fiorin sau 2 coroane bucata.
1 orologiu

de bronce ce merge re
gulat, cu garanţă 

1 fl.
Cuşmă de iarnă  

din peluş de Persia, cu 
rată călduroasă.

1 fl.
i  cămaşe bărbătească, 
foarte fin gătită, albă ori 

colorată 
1 fl.

1 cămaşe fem eiască din 
şifon ori in cu brodării 

1 fl.

1 jachetă de dame din 
creton francez lucrată 

1 fl.

1 faţă de masă bnnă 
damast alb ori colorată 

1 fl.

1 pipă din spumă de mare 
artificială 

1 fl.

1 lămpaş cu o lumină 
intensivă 

1 11.

6 lmguri de supă din 
argint de Phonix veritabil 

l r . . .

1 tiitoare de zăhar 
splendid argintărită şi fină 

1 fl.

1 lan ţ de orologiu din
aur artificial cu acăţătoare 

, 1 fl.

1 pălărie bărM t. din 
pâslă moale foarte tiitoare 

1 fi.

1 păr. ismene bărb din 
pânză de casă bine lucrate 

1 fl.

1 corsetă de noapte din 
sifon cu brodărie fină 

1 fl.

1 haină de iarnă gata 
pentru copii dela 1—3 ani 

l fl.

6 serviette pe deplin de 
"ie ori 

1 fl.
mari, albe ori colorate

1 sp iţ de ţig iră spumă 
de mare veritabilă cu 

chichlibar 
1 fl.

1 sătu lă  de cusut do me
tasă cu scule de cusut 

1 fl.

6 furculiţe franc din 
argint de Phonix veritabil 

1 ti.

1 moară de cafea cea 
mai bună construcţie, du

rabilă 
- 1 fl.

1 inel 
din aur-doucle cu petri 

1 fl.

4  cravate bărbăteşti 
fiecare în altă formă şi 

coloare, foarte fine 
1 fl.

6 păr ciorapi bărb. 
într’o coloare ori cu vergi 

frumoase 
1 fl.

1 păreche ismene fem. 
din sifon, cu broderie fină 

1 tl.

1 covor de pat din stofă 
de jute desin frumos 

1 fl.
1 năframă de m etasă  

1 cot de mare şi în ori
ce coloare 

1 ti.
1 pipă pentru burghezi, 
spumă de mare artificială 

cu vergea cu tot 
1 fl.

1 album 
pentru fotografii, foarte fin 

1 fl.

3 cuţite de masă din 
argint de Phonix veritabil 

1 fl.

6 ta se  de cafea calitate 
bună neperitoare 

1 fi.

1 medalion 
din aur artificial, cu petri 

1 fl.

1 păreche mănuşi 
călduroase pentru iarnă, 

din lână 
l-fi.

3 păreche ciorapi fem. 
într’o coloare sau cu vergi 

frumoase 
1 fi.

1 sucnă 
călduroasă, cu brodure 

1 fl,

1 cearceafă 
de tot mare si gata 

1 fl.
3 batiste 

de metasă de Lyon, în 
mai multe colori 

1 fl.

1 aparat de foc, aprinde 
însuşi cu iuţeala fulgerului 

. 1 fl.

1 briciag ' 
cu i tăişuri, cu aparat 
pentru scoaterea dopurilor. 

1 fl
12 linguriţe de cafea  

din argint de Phonix ve
ritabil 
1 fl.

îm păratul şi 
Im perăteasa, 2 frumoase 

figuri de decoratiune 
1 W.

1 brăţar 
dela exposiţia din Paris 

1 fl.

1 jachetă de lână pentru 
dame si bărbaţi 

l’ fl.

1 corsetă euirasată, 
fason parisian, foarte du

rabilă 
1 fl.

S şorţuri de casă, mostre 
frumoase şi moderne, ve

ritabil de spelat.
1 fl.

6 merindare 
de in, mari si tari 

1 fl. ’
1 eventail 

cu zugrăvire artistică, 
foarte frumos 

1 fl.

1 portmoneu tot din pele 
cu încheietoare 
; i fi.

1 crucifix 
din metal topit, nuse poate 

sparge 
1 fl

1 lingură mare de supă  
din argint de Phonix ve

ritabil 
1 fl

3 broşuri de dame în 
mostre deosebite 

1 fl.

1 medalion de inim ă din 
argint veritabil, probat 

1 fl.

1 păreche pantaloni de
lână (sistem Jaaer) pentru | 

domni 
1 fl

12 batiste, 
cu margini colorate, chivite I 

1 fl.

1 şorţ de lister, 
calitate bună, caro, chivit,, 

,U de mare 
1 fl,

6 ştergare, 
cahtate buna, caro, chivite

1 fi. i- i
1 năframă mare 

călduroasă pentru dame, 
’/4 de mare 

1 fl.
1 portmoneu

pentru bani si documente 
1 fl.

1 oglindă de părete  
3 cm. de mare, în cadru 

de nuc 
1 f .

2 feşnice de salon  
argintărite fin, formă fru

moasă
, 1 1 ! . . '
1 briciu, 

tăiş englez veritabil, foarte 
ascuţit 

1 11.
N um ai 11. 5 .75

costă o bueată întreagă de 30 coţi, de 
pânză de casa excelentă, trainică, so

lidă, de calitate .lată*

K m n a i 11. 6  25
costă o bueată întreagă de 30 coţi de 
haine de pat din Sternberg, prima cali
tate, bună de spelat în toate eolorile, 

foarte trainică.

N u m a i f l .  5 .5 »
costă o bucată întreagă 30 coţi, priina 
ca lita te  oxford, în toate colorile, soiu 
trainic, pentru cămăşi şi rufe de casă

N u m a i f l .  5.50
costă o bucată întreagă 30 coţi, calitate 
excelentă pentru căm ăşi SchiflfoM, fină 
ca cea din in, foarte bună şi trainică.

1 păreche pantaloni de iarnă pentru bărbaţi, 
______ fient elegant în toată mărimea 2 fl._______
1 jachetă pentru domni si dame îu ori-ce mărime. 

2 tl.
2 florii  licăre Hogi, 1 Serviciu din porcelan de cafea pentru ' 

soane, 15 bucăţi, 2 f l
per-

1 pelerină de iarnă din 'lână s/4 mare, groasă 
călduroasă 2 fl.

<> metri de covoare, sortă bună, cu brodură co
lorată 2 fl.

3 bucăţi cămăşi de dame din schiffon fin şi «u 
brodărie 2 'fl.

1 covor pentru aşternut, înaintea patului, frn- 
________________ mos lucrat 2 fl.

1 perdea modernă pentru ferestri de jute sau 
__________dantele 2 aripi complete 2 fl.__________

1 'stampilă'de cauciuc cu ori-ce nume, ţlimpreună 
g a _____________cn coloare 2 fl. /  _____

1 orologiu de părete cu deşteptător.2, fl. 
1 lan ţ de argint, pentru domni sau dame 2

1 brăţar de arg iat, veritabil cu 
2 fl.

1. lanternă m agică pom poasă cu'figuri mari şi 
cu instrucţiune 2 f l  . /

1 tacâm de masă pentru 6 persoane, 1 pânzătură, 
6 serviete fine 2 fl

1 oglindă cu ram ă de aur 55 cin. na are, fru -. 
____________ moaşă, format mare 2. fL

1 bucată pânză garn. 4/4 lată 7-  
2 fl.

metri lungă, O umbrelă de m etasă A ustria , eu lemn durabil 
fin 2 fl.

3 bucăţi cămăşi de oxford pentru lucrători foarte 
__________  trainic lucrată 2 fl.____________ '.

1 blusă de dame modernă din satin fin, mustra 
cea mai nouă 2 fl.

1 giamantan cu lăeat cu îmbrăcăminte bună de 
' __________pele 2 t l . -  ______________ ,

1 pipă de spumă veritabilă de mare cu vîrf ar
gintat eu 2 fl.

1 plapoiaă excelentă şi bnnă, luc/ată în coloare 
.. . • venătă şi roşie 2 -fl i______
1 cuşmă fină pentru doffmî 2 fl.

. 1 mnff pentru dame prima calitate 2 fl.
1 cămftşe de flanel pentru domni în

_________ -lo rile , foarte  călduroasa 2 f.
1 batistă de Lyon veritabilăg. metasă, i

ori-ce coV/are 2 fl.
1 păreche de fey.vjce de salon Alpa.ee 

. oi3ro, elcaant 2 fl.
^  ^  - ..........*■ -
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